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QUY TAC PEM

1. Quy tic cong

Mot cong viéc dude hoan thanh bdi mot trong hai hanh dong. Néu hanh ddng nay cé
m cach thuc hién, hanh dong kia c6 n cach thuc hién khong trung véi bat ky cach
nao cua hanh dong thii nh4t thi cong viéc d6 c6 m+n cach thuc hién.

2. Quy tic nhan

Mot cong viéc dude hoan thanh bdi hai hanh ddng lién tiép. Néu c¢6 m cach thuc hién
hanh ddng thi nhat va tng v6i mdi cach d6 c¢6 #n cach thuc hién hanh dong thi hai thi
c¢6 mxn cach hoan thanh céng viéc.
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Vin dé 1. QUY TAC CONG
=D

CAau 1. Gia st ban muén mua mot 4o s6 mi ¢d 39 hodc ¢d 40. Ao ¢d 39 ¢6 5 mau
khac nhau, 40 ¢6 40 c6 4 mau khac nhau. Hédi c6 bao nhiéu su lua chon (vé mau 4o
va c¢6 40)?

A. 9. B. 5. C. 4. D. 1.
L&i giai. ¢ Néu chon ¢6 40 39 thisé c6 5 cach.
e Néu chon ¢G 40 40 thi sé c6 4 cach.
Theo qui tic cong, ta c6 5+4 =9 cach chon mua d0. Chon A.
Cau 2. Mot ngudi c6 4 cai quan khac nhau, 6 cai 4o khac nhau, 3 chiéc ca vat khac
nhau. P& chon mot cai quan hodc mot cai 4o hodic mot cai ca vat thi s6 cach chon khac
nhau la:

A. 13. B. 72. C. 12. D. 30.
Loi giai. ¢ Néu chon mét cai quan thi sé c6 4 cach.
e Néu chon mot cai 4o thi sé c6 6 cach.
e Né&u chon mot cai ca vat thi sé c6 3 cach.
Theo qui tic cong, ta c6 4+6+3 =13 cach chon. Chon A.
Cau 3. Trén ban c6 8 cay but chi khac nhau, 6 cay bit bi khac nhau va 10 cuén tap
khac nhau. Mdt hoc sinh muén chon mét d6 vat duy nhat hoic mot cay bt chi hoic
mot cAy bt bi hofic mdt cudn tap thi s6 cach chon khac nhau la:

A. 480. B. 24. C. 48. D. 60.
L&i gidi. ¢ Néu chon mot cay bt chi thi sé c6 8 cach.
o Né&u chon mot ciy bt bi thi sé ¢c6 6 cach.
e Né&u chon mot cudn tap thi sé c6 10 cach.
Theo qui tic cong, ta c6 8 +6+10 = 24 cAch chon. Chon B.
CAau 4. Trong mo6t truong THPT, khéi 11 ¢6 280 hoc sinh nam va 325 hoc sinh nii.
Nha truong cAn chon mot hoc sinh 6 khéi 11 di du da hoi ctia hoc sinh thanh phé. Héi
nha truong c¢6 bao nhiéu cach chon?

A. 45. B. 280. C. 325. D. 605.
L&i giai. ¢ Néu chon mot hoc sinh nam c¢6 280 cach.
e Né&u chon mot hoc sinh nii ¢6 325 cach.
Theo qui tic cong, ta c6 2804 325 =605 cach chon. Chon D.
Cau 5. Mot trusng THPT dude cti mot hoc sinh di du trai hé toan quéc. Nha truong
quyét dinh chon mot hoc sinh tién tién 16p 114 ho#c 16p 12B. Hoéi nha truong c6 bao
nhiéu cach chon, néu biét rang 16p 114 c6 31 hoc sinh tién tién va 16p 12B ¢6 22 hoc
sinh tién tién?

A. 31. B. 9. C. 53. D. 682.
Loi gidi. ¢ Néu chon mot hoc sinh 16p 114 ¢é 31 cach.
e Néu chon mot hoc sinh 16p 12B ¢6 22 cach.



Theo qui tic cong, ta c6 31+22 =53 cach chon. Chon C.
Cau 6. Trong moét hop chiia sdu qua cau trang duge danh s6 tit 1 dén 6 va ba qua
cAu den dugc danh s§ 7, 8, 9. C6 bao nhiéu cach chon mét trong cac qua cau ay?
A. 27. B. 9. C. 6. D. 3.
Loi giai. Vi cac qua ciu tring hoidc den déu duge danh s6 phan biét nén mdi 1an 14y
ra mot qua cau bat ki 14 mot 1an chon.
e Né&u chon mét qua tring c6 6 cach.
e Né&u chon mot qué den c¢6 3 cach.
Theo qui tic cong, ta c6 6+3 =9 cach chon. Chon B.
Cau 7. Gia st tit tinh 4 dén tinh B c6 thé di bang cac phuong tién: 6 td, tau hda, tau
thiy hodc may bay. Méi ngay c6 10 chuyén 6 td, 5 chuyén tau hdéa, 3 chuyén tau
thuy va 2 chuyén may bay. Héi c6 bao nhiéu cach di ti tinh 4 dén tinh B ?
A. 20. B. 300. C. 18. D. 15.
Loi giai. ¢ Néu di biang 6 t6 ¢6 10 cach.
e Néu di bang tau héa c6 5 cach.
e Néu di bang tau thuay c6 3 cach.
e Néu di bang may bay c6 2 cach.
Theo qui tic cong, ta cd 10+5+3-+2 =20 cach chon. Chon A.
Cau 8. Trong mot cudc thi tim hiéu vé @4t nuée Viét Nam, ban t6 chiic cong b danh
sach cac dé tai bao gbm: 8 dé tai vé lich sti, 7 dé tai vé thién nhién, 10 dé tai vé con
nguoi va 6 dé tai vé vian héa. Mdi thi sinh dudc quyén chon mét dé tai. Héi mbi thi
sinh c6 bao nhiéu kha ning lua chon dé tai?
A. 20. B. 3360. C. 31. D. 30.
Loi gidi. e Néu chon dé tai vé lich sti c6 8 cach.
e Né&u chon dé tai vé thién nhién c6 7 cach.
o Né&u chon dé tai vé con ngudi cé 10 cach.
e Néu chon dé tai vé vian héa c6 6 cach.
Theo qui tic cong, ta c6 8+7+10+6 =31 cach chon. Chon C.
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Cau 9. C6 3 kiéu mit dong hd deo tay (vudng, tron, elip) va 4 kiéu day (kim loai, da,
vai va nhua). Héi c6 bao nhiéu cach chon mot chiéc dong ho gom mot mit va mot day?
A. 4. B. 7. C. 12. D. 16.
L&i giai. Dé chon mot chiée dong hd, ta cé:
e C6 3 cach chon miit.
e Cb 4 cach chon day.
Vay theo qui tic nhan ta c6 3x4 =12 cach. Chon C.
Cau 10. Mot ngudi c6 4 cai quan, 6 cai 4o, 3 chiéce ca vat. Pé chon méi thit mét mén
thi c6 bao nhiéu cach chon bo " quan-4o-ca vat" khac nhau?
A. 13. B. 72. C.12. D. 30.



Loi giai. Dé chon mot bd " quin-ao-ca vat", ta cé:
e C6 4 cach chon quén.
e C6 6 cach chon ao.
e C6 3 cach chon ca vat.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 4x6x3 =72 cach. Chon B.
Cau 11. Mot thung trong d6 c6 12 hop dung bit mau do, 18 hop dung bt mau xanh.
S6 cach khac nhau dé chon duge dong thoi mét hop mau dd, mot hop mau xanh 1a?
A. 13. B. 12. C. 18. D. 216.
Loi giai. Dé chon mot hop mau dé va mot hop mau xanh, ta co:
e C6 12 cach chon hop mau do.
e C6 18 cach chon hép mau xanh.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 12x18 =216 cach. Chon D.
Cau 12. Trén ban c6 8 cay but chi khac nhau, 6 cay but bi khac nhau va 10 cudn
tap khac nhau. S8 cach khac nhau dé chon dudc déng thoi mot ciy but chi, mot cay
bt bi va mot cudn tap.
A. 24. B. 48. C. 480. D. 60.
Loi giai. Dé chon "mot cAy but chi - mot cAy bt bi - mot cudn tap", ta co:
e C6 8 cach chon but chi.
e C6 6 cach chon but bi.
e C6 10 cach chon cuén tap.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 8x6x10 =480 cach. Chon C.
Cau 13. Mot b6 hoa c¢6 5 hoa hong tring, 6 hoa héng d6 va 7 hoa héng vang. Héi ¢6
may cach chon 18y ba bong hoa c6 dii ca ba mau.
A. 240. B. 210. C. 18. D. 120.
Loi giai. P& chon ba bong hoa c¢6 dl ca ba mau (nghia 1a chon mot bong hoa héng
trang- mot bong hoa hong do- hoa héng vang), ta cé:
e C6 5 cach chon hoa hong tring.
e C6 6 cach chon hoa hong do.
e C6 7 cach chon hoa hong vang.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 5x6x7 =210 cach. Chon B.
Cau 14. Mot ngudi vao clia hang an, ngudi d6 chon thuc don gdbm moét mén &n trong
nim moén, mot loai qua trang miéng trong nim loai qua trang miéng va mot nudc
udng trong ba loai nuéc uéng. C6 bao nhiéu cach chon thuc don.
A. 25. B. 75. C. 100. D. 15.
L&i giai. Dé chon thuc don, ta c6:
e C6 5 cach chon moén an.
e C6 5 cach chon qua trang miéng.
e C6 3 cach chon nudc udng.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 5x5x3=75 cach. Chon B.
CAu 15. Trong mot truong THPT, khéi 11 c¢6 280 hoc sinh nam va 325 hoc sinh nii.
Nha truong can chon hai hoc sinh trong d6 c6 mét nam va mét nii di duy trai hé cta
hoc sinh thanh phé. Héi nha trudng cé bao nhiéu cach chon?
A. 910000. B. 91000. C. 910. D. 625.



Loi giai. Dé chon mot nam va mot nit di du trai he, ta co:

e C6 280 cach chon hoc sinh nam.

e C6 325 cach chon hoc sinh nii.

Vay theo qui tdc nhan ta c6 280x325=91000 cach. Chon B.

Cau 16. Mot déi hoc sinh giéi cua trusng THPT, gom 5 hoc sinh khéi 12, 4 hoc sinh

khéi 11, 3 hoc sinh khéi 10. S6 cach chon ba hoc sinh trong d6 méi khéi c6 mot em?
A. 12. B. 220. C. 60. D. 3.

L&i giai. Dé chon mot nam va mét nit di du trai he, ta co:

e C6 5 cach chon hoc sinh khéi 12.

e C6 4 cach chon hoc sinh khéi 11.

e C6 3 cach chon hoc sinh khéi 10.

Vay theo qui tdc nhan ta c6 5x4x3 =60 cach. Chon C.

Cau 17. C6 10 cip vo chdng di du tiéc. Téng s6 cach chon mot ngusi dan 6ng va mot

ngudi dan ba trong biia tiéc phat biéu ¥ kién sao cho hai ngudi @6 khéng 14 vo chong?
A. 100. B. 91. C. 10. D. 90.

Loi giai. Dé chon mot ngudi dan 6ng va mot ngudsi dan ba khong 1a vg chong, ta cé

e C6 10 cach chon nguoi dan ong.

e C6 9 cach chon nguoi dan ba.

Vay theo qui téc nhéan ta c6 9x10 =90 cach. Chon D.

Cau 18. An muén qua nha Binh dé cung Binh dén choi nha Cudng. Tt nha An dén

nha Binh c6 4 con dudng di, tit nha Binh t6i nha Cudng c6 6 con dudng di. Ho6i An c6

bao nhiéu cach chon dudng di dén nha Cudng?
A. 6. B. 4. C. 10. D. 24.

Loi gidi. ¢ TH An —— Binh c6 4 cach.

e Tt Binh —— Cudng c6 6 cach.

Vay theo qui tc nhan ta c6 4x6 =24 cach. Chon D.

Cau 19. Cac thanh phé A, B, C, D dudc noi véi nhau bdi cac con dudng nhu hinh vé.

Hoi c6 bao nhiéu cach di tit A d&n D ma qua B va C chi mot 1an?

B— O

A.9. B. 10. C. 18. D. 24.
Loi gidi. ¢ T A——B c6 4 cach.
e Tt B——C cb6 2 cach.
e Tt C——D cb6 2 cach.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 4x2x3 =24 cach. Chon D.
Cau 20. Cac thanh phé A, B, C, D dudc néi véi nhau bdi cac con dusng nhu hinh vé.
Hobi c6 bao nhiéu cach di tit A d&n D rdi quay lai A?

B— O

A. 1296. B. 784. C. 576. D. 324.
Loi gidi. Tu két qua cau trén, ta co:
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e Tt A——D c6 24 cach.
e Tuong tu, tt D—— A c6 24 cach.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 24x24 =576 cach. Chon C.
Cau 21. Trong moét tudn ban A du dinh mdi ngay di tham moét ngudi ban trong 12
ngudi ban cta minh. Héi ban A ¢6 thé 1ap duge bao nhiéu ké hoach di tham ban caa
minh (tham mot ban khéng qua mot 1an)?
A. 3991680. B. 121 C. 35831808. D. 7!.
Loi giai. Mot tuan c6 bay ngay va mdi ngay thim mot ban.
e C6 12 cach chon ban vao ngay thi nhat.
e C6 11 cach chon ban vao ngay tha hai.
e C6 10 cach chon ban vao ngay thi ba.
e C6 9 cach chon ban vao ngay thu tu.
e C6 8 cach chon ban vao ngay thi nam.
e C6 7 cach chon ban vao ngay thi sau.
e C6 6 cach chon ban vao ngay thi bay.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 12x11x10x9x8x7x6 = 3991680 cach. Chon A.
Cau 22. Nhan mbdi chiéc ghé trong hoi trudng gom hai phan: phan dau 1a mét chii cai
(trong bang 24 chii cai tiéng Viét), phan thd hai 1 mét s6 nguyén duong nhoé hon 26.
Hoi c6 nhiéu nh4t bao nhiéu chiéc ghé& dude ghi nhan khac nhau?
A. 624. B. 48. C. 600. D. 26.
Loi giai. Mot chiéc nhan gém phan d4u va phan thi hai € {1;2;...;25} .
e C6 24 cach chon phan dau.
e C6 25 cach chon phan thi hai.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 24x25=600 cach. Chon C.
Cau 23. Bién s6 xe may cua tinh 4 (néu khong ké ma s6 tinh) c6 6 ki tu, trong dé ki
tu 6 vi tri dau tién 14 mot chii cai (trong bang 26 cai tiéng Anh), ki tu 6 vi tri thd hai
12 mot chit s6 thudc tap {1;2;..;9}, moi ki tu 6 bon vi tri ti€p theo 1a mot chit s6 thude
tap {0;1;2;...;9}. Héi néu chi dung mdt ma s6 tinh thi tinh 4 c6 thé lam dugc nhiéu
nhat bao nhiéu bién s6 xe may khac nhau?
A. 2340000. B. 234000. C. 75. D. 2600000.
L&i giai. Gia st bién s6 xe 14 a,a,a,a,0,a, .
e Co6 26 cach chon g
e C6 9 cach chon g,
e C6 10 cach chon a,
e C6 10 cach chon g,
e C6 10 cach chon a;
e C6 10 cach chon g
Vay theo qui tdc nhan ta c6 26x9x10x10x10x10 = 2340000 bién s& xe. Chon A.
Cau 24. S6 253125000 c6 bao nhiéu uéc s6 tu nhién?
A. 160. B. 240. C. 180. D. 120.
Loi gidi. Ta c6 253125000 = 2°.3*.5° nén méi ubc sd tu nhién ctia s6 da cho déu co
dang 2" x3" x57 trong d6 m, n, pe€ N saocho 0<m<3;0<n<4; 0<p<8.



e C6 4 cach chon m.
e C6 5 cach chon n.
e C6 9 cach chon p.
Vay theo qui tdc nhan ta c6 4x5x9 =180 uéc s6 ty nhién. Chon C.
Cau 25. Tt cac chii s6 1, 5, 6, 7 c6 thé 1ap dude bao nhiéu chit s6 tu nhién c6 4 chi
s6 (khong nhat thiét phai khac nhau) ?
A. 324. B. 256. C. 248. D. 124.
Loi giai. Goi s6 can tim c6 dang abed véi (a,b,c,d) € A={1, 5, 6, 7}.
Vi s6 can tim c¢6 4 chii s6 khong nhat thiét khac nhau nén:
+ a dugc chon tii tap 4 (c6 4 phan ti) nén c6 4 cach chon.
e b dugcchon tiutap 4 (c6 4 phan ti) nén c6 4 cach chon.
e ¢ dudcchon titap 4 (c6 4 phan ti) nén c6 4 cach chon.
+ d dugc chon tiitap 4 (c6 4 phan ti) nén c6 4 cach chon.
Nhu vay, ta c6 4x4x4x4 =256 s can tim. Chon B.
Cau 26. Tt cac chii s6 1, 5, 6, 7 c6 thé 1ap dude bao nhiéu chit s6 tu nhién c6 4 chi
s6 khac nhau ?
A. 36. B. 24. C. 20. D. 14.
L&i giai. Goi s6 cAn tim c6 dang abcd véi (a,b,c,d) € A={1,56,7}.
Vi s6 cin tim c¢6 4 chii s6 khac nhau nén:
e a dugc chon tirtap 4 (c6 4 phan tl) nén c6 4 cach chon.
e b dugc chon tit tap 4\{a} (c6 3 phan ti) nén c6 3 cach chon.
e ¢ dugc chon ti tap A\{q, b} (c6 2 phén tl) nén c6 2 cach chon.
e d dugc chon tit tap A\{a, b, c} (c6 1 phan t&) nén c6 1 cach chon.
Nhu vay, ta c6 4x3x2x1=24 s6 can tim. Chon B.
Cau 27. C6 bao nhiéu s6 tu nhién cé hai chit s6 ma hai chii s6 déu chn ?
A. 99. B. 50. C. 20. D. 10.
L&i gii. Goi s6 cAn tim c6 dang ab véi (a,b)e A={0,2,4,6,8} va a=0.
Trong dé:
e a dugc chon tit tap A\{0} (c6 4 phén tl) nén c6 4 cach chon.
e b dudc chon tiitap 4 (c6 5 phan tt) nén cé 5 cach chon.
Nhu vay, ta c6 4x5=20 s6 can tim. Chon C.
Cau 28. T cac chii s6 1, 2, 3, 4, 5, 6 c6 thé lap dudc bao nhiéu chi s6 tu nhién bé
hon 100 ?
A. 36. B. 62. C. 54. D. 42.
L&i gidi. Cac s6 bé hon 100 chinh 14 cic s6 c6 mot chii s6 va hai chii s6 dugc hinh
thanh tit tap 4={1,2,3,4,5,6}. Tutap 4 c6 thé lap dugc 6 s6 c6 mot chit sd.
Goi 86 c6 hai chit 88 ¢6 dang ab véi (a,b) € 4.
Trong d6:
e a dugc chon tiitap 4 (c6 6 phan tit) nén c6 6 cach chon.
e b dudc chon tii tap A (c6 6 phan t) nén cé 6 cach chon.
Nhu vay, ta c6 6 x6 =36 s6 c6 hai chii so.



Vay, tit 4 c6 thé lap duge 36 +6 = 42 s6 tu nhién bé hon 100. Chon D.
Cau 29. T céc chit s6 0, 1, 2, 3, 4, 5 ¢6 thé lap dudc bao nhiéu s6 1é gbm 4 chii s6
khac nhau ?
A. 154. B. 145. C. 144. D. 155.
L&i giai. Goi s6 cAn tim c6 dang abcd véi (a,b,c,d) € A={0,1,2,3,4,5}.
Vi abed 1256186 = d ={1,3,5}= d: c6 3 cach chon.
Khi d6 a: ¢6 4 cach chon (khac 0 va d), b: ¢6 4 cach chonva c¢: ¢6 3 cach chon.
Vay c6 tat cd 3x4x4x3 =144 s6 can tim. Chon C.
Cau 30. Tt cac chii s6 0, 1, 2, 3, 4, 5 ¢6 thé 1ap dude bao nhiéu s6 chdn gém 4 chit s6
khéac nhau ?
A. 156. B. 144. C. 9. D. 134.
Loi giai. Goi s6 can tim c6 dang abed véi (a,b,¢,d) € A=1{0,1,2,3,4,5}.
Vi abed 12 86 chdn = d ={0,2,4}.
TH1. Néu d =0, 6 can tim 1a abc0. Khi do:
e a dugc chon tir tap 4\{0} nén c6 5 cach chon.
e b dugc chon tit tap A\{0, a} nén c6 4 cach chon.
e ¢ dugc chon ti tap A\{0, g, b} nén c6 3 cach chon.
Nhu vay, ta 6 5x4x3=60 s8 c6 dang abc.
TH2. Néu d ={2,4}= d: ¢6 2 cach chon.
Khi d6 a: ¢6 4 cach chon (khac 0 va d), b: ¢6 4 cach chon va c¢: ¢6 3 cach chon.
Nhu vay, ta c6 2x4x4x3=96 s caAn tim nhu trén.
Vay c6 tit cd 60+96 =156 s6 can tim. Chon A.
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HOAN VI - CHINH HQP - TO HGP

I - Hoan vi

1. Pinh nghia

Cho tap 4 gém n phan tu (n>1).

Mai két qua cta su sip xép thii tu #» phan ti cta tap hop 4 dude goi 1a mot hoan vi
ciia 7 phén tu d6.

2. Pinh li

S8 cac hoan vi clia # phén tit, ki higula |P, =n!=mn.(n—1).(n—2)...3.2.1|
IT — Chinh hgp

1. Pinh nghia
Cho tap hgp 4 gébm n phén ti (n>1).

Két qua cua viéc 14y k (1<k<n) phan ti khac nhau tit » phén ti cha tap hop 4 va

sép xé&p ching theo mot thi tu nao dé duge goi 14 mot chinh hgp chap % clia # phéan
ti da cho.

2. Pinh li
. 2 ) N ) k n!
S6 cac chinh hgp chap # cta mot tap hop ¢6 # phantila |4 = < k)'
n— .

3. Mot s6 qui udc

0l=1, A°=1, A'=n!=P,

ITI - T6 hop
1. Pinh nghia
Gia st tap 4 c6 n phén tu (n>1). Mbi tap con gom % (1<k<n) phan ti caa 4

duge goi 1a mot t6 hgp chap # ctia # phan ti da cho.

2. Pinh li
A s N 2 A P N 2 N k n!
S6 cac to hgp chap # cua mot tap hop ¢6 » phan tula |C, = m .
\n—- :

3. Mot s6 quy udc

c'=1, C'=1

v6i qui uéc nay ta co CF = m dung v6i s6 nguyén duong £ thoa 0<k<n.
L(n—k)!

4. Tinh chat
Tinh chit 1. C! =C"* (0<k<n).

Tinh chdt 2. C:| +C! =C! (1<k<n).

n
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Cau 1. C6 bao nhiéu kha ning c6 thé xay ra d6i véi thi tu gitia cac doi trong mot giai
béng c6 5 d6i bong? (gia st rang khong cé hai d6i nao c6 diém trang nhau)

A. 120. B. 100. C. 80. D. 60.
Loi giai. S cac kha nang c6 thé xay ra d6i véi thi tu gitta cac d6i trong mot giai
béng c6 5 doi bong 1a mot hoan vi ctia 5 phan ti nén c¢6 5! =120 cach. Chon A.
Cau 2. C6 bao nhiéu cach xé&p khac nhau cho 5 ngudi ngdi vao moét ban dai?

A. 120 B.5 C. 20 D. 25
Loi giai. S6 cach sip xép khac nhau cho 5 ngudi ngdi vao mot ban dai 1a mét hoan vi
ctia 5 phan tii nén c¢6 5! =120 cach. Chon A.
Cau 3. S6 cach sip xép 6 nam sinh va 4 nii sinh vao mét day ghé hang ngang c6 10
chd ngdi la:

A. 64! B. 10! C. 6!—4!. D. 6!+4!.
Loi giai. S6 cach sip xép 6 nam sinh va 4 nit sinh vao mét day ghé hang ngang c¢6 10
chd 1a mot hoan vi cia 10 phan t nén c¢6 10! cach. Chon B.
Cau 4. Sip xé&p nam ban hoc sinh An, Binh, Chi, Diing, Lé vao mét chiéc ghé dai c6 5
chd ngdi. S6 cach sép xé&p sao cho ban Chi ludn ngbdi chinh gitta 1a

A. 24. B. 120. C. 60. D. 16.
Lo&i gidi. Xép ban Chi ngdi gitia c6 1 cach. S6 cach xé&p 4 ban sinh An, Binh, Diing, Lé
vao 4 chd con lai 1a mot hoan vi ctia 4 phan ti nén c6 c6 4! cach. Vay c6 24 cach xép.
Chon A.
Cau 5. Sip xép nam ban hoc sinh An, Binh, Chi, Diing, Lé vao mot chiéc ghé dai c6 5
chd ngbdi. Hoi c¢6 bao nhiéu cach sip xép sao cho ban An va ban Diing luén ngdi ¢ hai
dau gh&?

A. 120. B. 16 C. 12. D. 24.
Loi giai. Xép An va Diing ngoi hai dau ghé c¢6 2! cach xép. S6 cach xép 3 ban Binh,
Chi, Lé vao 3 ghé& con lai 12 mdt hoan vi cia 3 phan ti nén c6 c6 3! cach. Vay co
21.31=12 cach. Chon C.
Cau 6. Sip xép nam ban hoc sinh An, Binh, Chi, Diing, Lé vao mot chiéc ghé dai c6 5
chd ngdi. Hoi c¢6 bao nhiéu cach sép xép sao cho ban An va ban Diing khong ngdi canh
nhau?

A. 24. B. 48. C.72. D. 12.
Loi gidi. S6 cach xé&p 5 ban vao 5 chd trén ghé dai 14 mot hoan vi cia 5 phan tii nén
c6 5!=120 cach.
S6 cach xép sao cho ban An va ban Diing ludn ngdi canh nhau 1a 2.4! =48 cach ( An
va Diing ngdi canh nhau xem nhu 1 ban; xép 4 ban vao 4 chd c6 4! cach; cach xép An
va Diing ngdi canh nhau la 2!=2)
Vay s6 cach sdp xép sao cho ban An va ban Ding khéong ngdi canh nhau la
120 —48 =72 cach. Chon C.



Cau 7. C6 3 vién bi den khac nhau, 4 vién bi dé khac nhau, 5 vién bi xanh khac nhau.
Hoi c6 bao nhiéu cach sip x&p cac vién bi trén thanh mot day sao cho cac vién bi ciing
mau d canh nhau?

A. 345600. B. 725760. C. 103680. D. 518400.
L&i gidi. S6 cac hoan vi v& mau bi khi xép thanh day 1a 3!
Sé cach xép 3 vién bi den khac nhau thanh day 1a 3!
S6 cach xép 4 vién bi @6 khac nhau thanh day 1a 4!
S6 cach xép 5 vién bi xanh khac nhau thanh day 14 5!
= S6 cach x&p cac vién bi trén thanh mot diy sao cho cac vién bi ciing mau 6 canh
nhau la 3!.31.41.51=103680 cach. Chon C.
Cau 8. C6 dau va chid ré moi 6 ngudi ra chup anh ki niém, ngudi thg chup hinh c6
bao nhiéu cach sip xép sao cho c6 dau, chu ré ding canh nhau.

A. 8!-7!. B. 2.7!. C. 6.7!. D. 2!+6!.
Loi giai. Khi ¢6 dau, chd ré dting canh nhau (c6 thé thay di vi tri cho nhau), ta coi
d6 12 mot phan tt va ding véi 6 vi khach moi dé chup anh nén c¢6 2.7! cach sép xép.
Chon B.
Cau 9. Trén gia sach mudn x€p 20 cudn sach khac nhau. C6 bao nhiéu cach sip xép
sao cho tap 1 va tap 2 dat canh nhau.

A. 20!-18!. B. 20!—19!. C. 20!—18!.2!. D. 19!.18.
Loi giai. Sdp xép 20 cudn sach trén gia 12 mot hoan vi ctia 20 phan ti nén ta c6 20!
cach sip xép.
Khi hai cuén tap 1 va tap 2 dit canh nhau (thay d6i vi tri cho nhau), ta coi dé 1a mét
phan ti va cling sip xép v6i 18 cudn sach con lai trén gia nén c6 2.19! cach sip xép.
Vay c6 tat ca 20!1—2.191=19!.18 cach sip xé&p theo yéu cau bai toan. Chon D.
Cau 10. C6 bao nhiéu cach sip xép 4 ngudi vao 4 ghé ngdi dude bd tri quanh mot ban
tron?

A. 12. B. 24. C. 4. D. 6.
L&i gidi. Chon 1 ngudi ngdi vao 1 vi tri bat ki . Xép 3 ngudi con lai vao 3 ghé trong
ctia ban 12 mét hoan vi ctia 3 phén tl nén c6 ¢6 3!=6 cach. Chon D.
Cau 11. C6 4 nii sinh tén 1a Hué, Hong, Lan, Huong va 4 nam sinh tén 1a An, Binh,
Hung, Diing cing ngdi quanh mot ban tron cé 8 chd ngdi. Hoi c6 bao nhiéu cach sip
x&p biét nam va nii ngdi xen ké nhau?

A. 576. B. 144. C. 2880. D. 1152.
Loi giai. Gia st cac ghé& ngdi danh so tit 1 dén 8.
Chon 1 ban bat ki ngdi vao 1 vi tri ngdu nhién trén ban tron c6 1 cach. (N&éu chon 8
cach thi ttc 1a nham vé6i ban dai). Xép 3 ban ciing giéi tinh con lai vao 3 ghé (c6 s6 gh&
cting tinh ch&n ho#c 1é v6i ban dau) c6 3! cach.
Xép 4 ban con lai ngdi xen ké 4 ban di xép 4 trén c6 4! cach.
Vay c6 3!.4!=144 cach. Chon B.
Cau 12. Tt cac s6 tu nhién 1, 2, 3, 4 ¢6 thé 1ap duge bao nhiéu s tu nhién c6 4 chii s
khac nhau:

A. 4% B. 24. C.1. D. 42.



Loi giai. So cac s6 tu nhién c6 4 chii s6 khac nhau dudc tao thanh 14 mot hoan vi cia
4 phan tl bang 4!=24. Chon B.
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Cau 13. C6 bao nhiéu cach xé&p khac nhau cho 6 ngudi ngdi vao 4 chd trén mot ban
dai?

A. 15. B. 720. C. 30. D. 360.
Loi gidi. S6 cach xép khac nhau cho 6 ngudi ngdi vao 4 chd trén mot ban dai 1a mot
chinh hgp chép 4 cia 6 phan tl. Suy ra c6 4} =360 cach. Chon D.
Cau 14. Gia st c6 bay bong hoa khic nhau va ba lo hoa khac nhau. Héi c6 bao nhiéu
cach cAm ba bong hoa vao ba lo d& cho (mdi lo cAim mét bong)?

A. 35. B. 30240. C. 210. D. 21.
L&i giai. S6 cach xép bay bong hoa khic nhau vao ba lo hoa khac nhau 1a moét chinh
hgp chap 3 cia 7 phéan ti. Suy ra c6 4> =210 cach. Chon C.
Cau 15. C6 bao nhiéu cach cim 3 bong hoa vao 5 lo khac nhau (mdi lo cim khéng qua
mot mot bong)?

A. 60. B. 10. C. 15. D. 720.
Loi giai. S6 cach cAm 3 bong hoa viao ba lo hoa khac nhau 14 mét chinh hgp chap 3
cta 5 phan ti. Suy ra c6 4> =60 cach. Chon A.
Cau 16. C6 bao nhiéu cach méc ndi ti€p 4 béng dén dude chon tit 6 bong dén khac
nhau?

A. 15. B. 360. C. 24. D. 17280.
Loi giai. S6 cach méc ndi tiép 4 béng dén duge chon tit 6 bong dén khac nhau 1a mot
chinh hgp chép 4 cta 6 phén ti. Suy ra c6 4; =360 cach. Chon B.
Cau 17. Trong mit phing cho mét tap hop gom 6 diém phan biét. C6 bao nhiéu vecto
khac vects 0 c6 didm dau va diém cudi thude tap hop diém nay?

A. 15. B. 12. C. 1440. D. 30.
Loi gidi. Mdi cip sip thi tu gdm hai diém (4, B) cho ta mot vecto c6 diém dau 4 va
diém cudi B va ngugc lai. Nhu vay, mdi vectd c6 thé xem 14 mot chinh hgp chap 2
cta tap hop 6 diém da cho. Suy ra c6 A2 =30 cach. Chon D.
Cau 18. Trong tran chung két béng da phai phan dinh thing thua bing da luan luu
11 mét. Huén luyén vién mdi doi can trinh véi trong tai mot danh sach sip thi tu 5
cau thu trong s6 11 cAu tha dé da luan luu 5 qua 11 mét. Hay tinh xem huan luyén
vién ctia mdi doi c6 bao nhiéu cach lap danh sach gdém 5 cau thu.

A. 462. B. 55. C. 55440. D. 11!.5!
Loi gidi. S6 cach 1ap danh sach gébm 5 cau tht da 5 qua 11 mét 1a s6 cac chinh hgp
chap 5 clia 11 phan tu. Vay c6 4, =55440. Chon C.
Cau 19. Gia st ¢6 8 van dong vién tham gia chay thi. Néu khong ké trudng hop c6 hai
van dong vién vé dich cung lic thi ¢6 bao nhiéu két qua c6 thé xay ra do6i véi cac vi tri
nhat, nhi, ba?



A. 336. B. 56. C. 24. D. 120.
Loi giai. S6 két qua c6 thé xay ra déi véi cac vi tri nhat, nhi, ba 1a s cac chinh hop
chap 3 cia 8 phan ti. Vay ¢c6 4; =336 . Chon A.
Cau 20. Trong mdt ban chap hanh doan géom 7 ngudi, cAn chon ra 3 ngudi vao ban
thudng vu. Néu can chon ban thudng vu gém ba chiic vu Bi thu, Phé bi thu, Uy vién
thuong vu thi c6 bao nhiéu cach chon?

A. 210. B. 200. C. 180. D. 150.
L&i gidi. S cach chon ban thudng vu gdm ba chtic vu Bi thu, Phé bi thu, Uy vién
thuong vu tit 7 ngudi 12 s6 cac chinh hgp chap ba cta bay phan ti. Vay c6 4> =210.
Chon A.
Cau 21. Mot cudc thi c6 15 ngusi tham du, gia thiét rang khong c6 hai ngudi nao cé
diém bing nhau. N&u két qua cta cude thi 1a viéc chon ra cac giai nhét, nhi, ba thi c6
bao nhiéu két qua c6 thé?

A. 2730. B. 2703. C. 2073. D. 2370.
Loi giai. Néu két qua ctia cudc thi 1a viée chon ra cac gidi nhat, nhi, ba thi mdi két
qua tng v6i mot chinh hgp chap ba ciia 15 phén tu, do d6 ta c6: 4 =2730 két qua.
Chon A.
Cau 22. Trong moét da héi cudi ndm & mét co quan, ban t6 chiic phat ra 100 vé x6 s6
danh s6 tit 1 d&n 100 cho 100 ngudi. X6 s6 ¢6 4 giai: 1 giai nhat, 1 gidi nhi, 1 giai ba, 1
gidi tu. Két qua 1a viéc cong bd ai tring gidi nhat, gidi nhi, gidi ba, giai tu. Hoi c6 bao
nhiéu két qua c6 thé?

A. 94109040. B. 94109400. C. 94104900. D. 94410900.
Loi giai. M6i két qua tng v6i mot chinh hop chap 4 caa 100 phan ti, do dé ta co:
A1400 =94109400 két qua. Chon B.
Cau 23. Trong moét da héi cudi ndm & mét co quan, ban t6 chiic phat ra 100 vé x6 s6
danh s6 tit 1 d&n 100 cho 100 ngudi. X6 s6 ¢6 4 giai: 1 giai nhat, 1 gidi nhi, 1 giai ba, 1
gidi tu. Két qua 1a viéc cong bd ai tring giai nhat, giai nhi, gidi ba, gidi tu. Hoi c6 bao
nhiéu két qua c6 thé néu biét ring ngudi git vé s6 47 duge giai nhat?

A. 9441009. B. 941409. C. 941094. D. 941049.
Loi giai. Vi ngudi gitt vé s6 47 tring giai nhat nén mdi két qua tng v6i mot chinh
hgp chép 3 cia 99 phan ti, do d6 ta c6: 4, = 941094 két qua. Chon C.
Cau 24. Trong mot da hoi cudi nam & mét co quan, ban t6 chiic phat ra 100 vé x6 s6
danh s6 tit 1 d&n 100 cho 100 ngudi. X6 s6 ¢6 4 giai: 1 giai nh4t, 1 giai nhi, 1 giai ba, 1
gidi tu. Két qua 1a viéc cong bd ai tring giai nhat, giai nhi, gidi ba, gidi tu. Hoi c6 bao
nhiéu két qua c6 thé néu biét ring ngudi git vé s6 47 tring mot trong bon giai?

A. 3766437. B. 3764637. C. 3764367. D. 3764376.
L&i giai. Néu ngudi giti vé s6 47 tring mot trong bon giai thi:
e Nguidi gifi vé s6 47 ¢6 4 cach chon gii.
e Ba gidi con lai ting v6i mot chinh hop chap 3 cta 99 phan td, do d6 ta co
A3y =941094 cach .
Vay s6 két qua bing 4x 43, = 4x 941094 = 3764376 két qua. Chon D.

Cau 25. C6 bao nhiéu s6 tu nhién gom 5 chii s6 khac nhau dudc lap ti cac s6
L2, .., 9?7



A. 15120. B. 9°. C. 5. D. 126.
Loi giai. Mdi cach xép s6 tu nhién c6 5 chit s6 khac nhau tiicac s6 1, 2, ..., 9 1a mot
chinh hgp chép 5 ctia 9 phan ti. Vay c6 45 =15120. Chon A.
Cau 26. Cho tap 4= {0,1, 2, ..., 9}. S6 cac s6 tu nhién c6 5 chit s6 d6i mot khac nhau
ldy ra tu tap 4 1a?
A. 30420. B. 27162. C. 27216. D. 30240.
L&i gidi. Goi s6 cAn tim 12 abede,a =0 .
® Chon a c6 9 cach.
® Chon b,c,d,e tit 9 s6 con lai c6 Ay = 3024 cach.
Vay c6 9x3024 = 27216 . Chon C.
Cau 27. C6 bao nhiéu sb tu nhién gom 7 chit s6 khac nhau déi mot, trong dé chii s6 2
diing lién gitia hai chii s6 1 va 3?
A. 249. B. 7440. C. 3204. D. 2942.
L&i giai. Ta chia thanh cac truong hop sau:
e TH1: Né&u s§ 123 dting dau thico 4 so.
e TH2: Né&u s§ 321 diing dau thico 4; s6.
e TH3: Néu s6 123;321 khong diing dau
Khi d6 c6 6 cach chon s& dting dau ( khac 0;1;2;3 ), khi d6 con 6 vi tri c6 4 cach xé&p 3
s6 321 hodc 123, con lai 3 vi tri ¢c6 4} cach chon céc s6 con lai. Do d6 trudng hop nay
co 6.2.4.16163 =15760
Suy ra tong cac s6 thod mén yéu ciu la 24} +5760 = 7440 . Chon B.
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Cau 28. Mot 16p hoc ¢6 40 hoc sinh gdm 25 nam va 15 nit. Chon 3 hoc sinh dé tham
gia vé sinh cdng cong toan truong, hoi c6 bao nhiéu cach chon nhu trén?

A. 9880. B. 59280. C. 2300. D. 455.

L&i giai Nhom hoc sinh 3 ngudi dude chon (khong phan biét nam, nii - cong viéc) 1a
mot t6 hgp cham 3 ctia 40 (hoc sinh).

|
i‘( —9880. Chon A.

Vi vy, s8 cach chon nhém hoc sinh 1a C}, = 3713

Cau 29. Mot t6 c6 10 ngudi gdbm 6 nam va 4 ni. Can lap mot doan dai biéu gdm 5
ngudi, hoi ¢6 bao nhiéu cach lap?

A. 25. B. 252. C. 50. D. 455.
Loi giai. Mbi doan dude 1ap 14 mot t6 hop chap 5 caa 10 (ngudsi). Vi vay, s6 doan dai
R Rd !
bidu c6 thé ¢6 1a C5 = % —252. Chon B.

Cau 30. Trong mot ban chap hanh doan gbm 7 ngudi, cAn chon 3 ngudi trong ban
thuong vu. Néu khong c6 su phan biét vé chtic vu cia 3 ngudi trong ban thuong vu
thi ¢6 bao nhiéu cac chon?



A. 25. B. 42. C. 50. D. 35.
Loi giai. Vi khong xét dén su phan biét chiic vu cia 3 ngudi trong ban thudng vu
nén mdi cach chon ting véi mot t6 hdp chap 3 cta 7 phan tu.
Nhu vay, tacé C. = % =35 céch chon ban thuong vu. Chon D.
Cau 31. Mot cudc thi c6 15 ngusi tham du, gia thiét rang khong c6 hai ngudi nao c6
diém bang nhau. Néu két qua cudc thi va viée chon ra 4 ngudi c6 diém cao nhat thi
¢6 bao nhiéu két qua c6 thé xay ra?

A. 1635. B. 1536. C. 1356. D. 1365.
Loi giai. Néu két qua cudc thi 1a viée chon ra 4 ngudi c¢6 diém cao nhat thi mbi két
qua tng v6i mot t6 hop chap 4 caa 15 phan ti.
Nhu vay, ta c6 Cj; =1365 két qua. Chon D.
Cau 32. Mot hop dung 5 vién bi mau xanh, 7 vién bi mau vang. C6 bao nhiéu cach 14y
ra 6 vién bi bt ky?

A. 665280. B. 924. C. 7. D. 942.
L&i giai. S6 cach 14y 6 vién bi bat ky (khong phan biét mau) trong 12 vién bi 1a mét
t6 hgp chap 6 ctia 12 (vién bi). Vay ta c6 Cf, =924 cach 1dy. Chon B.
Cau 33. C6 bao nhiéu cach 14y hai con bai ti ¢6 bai ti lo kho gom 52 con?

A. 104. B. 450. C. 1326. D. 2652.
L&i giai. Mai cach 14y 2 con bai tit 52 con 14 mot t6 hop chap 2 ctia 52 phén ti.
Vay s6 cach 14y hai con bai tit ¢6 bai ti 1o kho 52 con 1a CZ, =1326. Chon C.
Cau 34. C6 15 d61 béng da thi d&u theo thé thiic vong tron tinh diém. Hdi cAn phai to
chtic bao nhiéu tran dau?

A. 100. B. 105. C. 210. D. 200.
Loi gidi. L4y hai doi bat ky trong 15 ddi béng tham gia thi dadu ta dugc mot tran

dau.

Vay s6 tran d4u chinh 14 mot t6 hop chap 2 cta 15 phan ti (d6i béng da).
I

Nhu vay, ta ¢6 C2 — % 105 trén d&u. Chon B.

Cau 35. C6 bao nhiéu cach cAm 3 bong hoa giéng nhau vao 5 lo khac nhau (mdi lo
cdm khong qua mot bong)?

A. 10. B. 30. C. 6. D. 60.
Loi giai. CAm 3 bong hoa giong nhau, mdi bong vao 1 lo nén ta sé 14y 3 lo bat ky
trong 5 lo khac nhau dé cAdm bong. Vay s6 cach cdm bong chinh 14 mot t6 hop chap 3

N 9 2 ' z
ctua 5 phan ti (lo hoa). Nhu vay, ta c6 C;. = 2;5—3' =10 cach. Chon A.

Cau 36. Trong mit pheelng cho tap hop P gém 2018 diém phan biét. Héi c6 bao nhiéu
doan thdng ma hai ddu mut thude P ?
s e qmw o
2016! 2! 21 2016!.2!
Loi giai. V6i hai diém b4t ky trong # diém ta luén duge mot doan thing.
Vay s6 doan thing cin tim chinh 14 mot t6 hop chap 2 ctia 2018 phan ti (diém).



Nhu vay, ta c6 Chs = 2018 doan thang. Chon D.
2016!.2!

Cau 37. Cho 10 diém, khong c¢6 3 diém nao thdng hang. Héi ¢6 bao nhiéu dudng
thang khac nhau tao bdi 2 trong 10 diém néi trén?

A. 90. B. 20. C. 45. D. Mot s6 khic.
L&i giai. Véi hai diém b4t ky trong # diém ta luén dude mot doan thing.
Vay s6 doan théng cAn tim chinh 12 mot t6 hop chap 2 caa 10 phan ti (diém).
Nhu vay, tacé C) = % =45 dudng thang. Chon C.
Cau 38. Trong mit phing, cho 6 diém phan biét sao cho khong c6 ba diém nao thing
hang. Hoi c6 thé 1ap dude bao nhiéu tam gide ma céc dinh ctia né thudc tap diém da
cho?

A. 15. B. 20. C. 60. D. Mot s6 khac.
Loi giai. Cta 3 diém phén biét khong thing hang tao thanh mot tam giéc.
Lay 3 diém bat ky trong 6 diém phan biét thi s6 tam giac cin tim chinh 14 mot t6
hgp chap 3 clia 6 phan tit (diém). Nhu vay, ta c6 C: =20 tam gidc. Chon B.
Cau 39. Cho 10 diém phan biét 4,,4,,..., 4, trong d6 c6 4 diém 4,,4,,4,,4, thing
hang, ngoai ra khong c¢6 3 diém nao thdng hang. Hoi c6 bao nhiéu tam giac c6 3 dinh
dugc 14y trong 10 diém trén?

A. 96 tam giac. B. 60 tam giac. C. 116 tam giac. D. 80 tam giac.
Loi giai. S6 cach 14y 3 diém tit 10 diém phan biét 1a C =120.
S& cach 14y 3 diém bat ki trong 4 diém 4, 4,,4,,4,1a C; = 4.
Khi ldy 3 diém b4t ki trong 4 diém 4, 4,,4,, 4, thi sé khong tao thanh tam giac.
Nhu vay, s6 tam giac tao thanh 120—4 =116 tam gidc. Chon C.
Cau 40. Cho mat phing chia da giac déu (H) c6 20 canh. Xét tam giac c6 3 dinh
dugc 18y tit cac dinh cta (H). Hoi ¢6 bao nhiéu tam giac ¢6 ding 1 canh la canh cua
(H).

A. 1440. B. 360. C. 1120. D. 816.
Loi giai. Ldy mot canh bat ky cta (H) lam canh cua mt tam giac ¢6 20 cach.
L&y mot diém bat ky trong 18 dinh con lai cia (H) (tru di hai dinh cia mot canh) c6
18 cach. Vay s6 tam giac can tim 1a 20.18 = 360. Chon B.
Cau 41. Cho hai dudng thing song song d, va d,. Trén d, 14y 17 diém phan biét,
trén d, 1lay 20 diém phan biét. Tinh s6 tam gidc ma c6 cac dinh duge chon tit 37 diém

N

nay.
A. 5690. B. 5960. C. 5950. D. 5590.
Loi giai. Mot tam giac dugc tao bdi ba diém phéan biét nén ta xét:
TH1. Chon 1 diém thudc d, va 2 diém thudc d, —— c6 C.,.C2 tam giac.
TH2. Chon 2 diém thuoc d, va 1 diém thudc d, —— c6 C%.C), tam giac.
Nhu vay, ta c6 C},.Cy +Cl,.Cy, =5950 tam giac can tim. Chon C.

Cau 42. S6 giao diém t6i da ciia 5 dudng tron phan biét la:



A. 10. B. 20. C. 18. D. 22.
Loi giai. Hai dudng tron cho toi da hai giao diém. Va 5 dudng tron phan biét cho s6
giao diém t6i da khi 2 dudng tron bat ky trong 5 dudng tron déi mot cit nhau.
Vay s6 giao diém t6i da ctia 5 dudng tron phan biét 1a 2.C? =20. Chon B.
Cau 43. S§ giao diém t6i da cia 10 duong thing phan biét la:
A. 50. B. 100. C. 120. D. 45.
Loi giai. S8 giao diém t6i da cia 10 duong thing phan biét khi khong c6 ba dudng
thdng nao dong quy va khong c¢6 hai dudng thdng nao song song.
Va ct hai duong thing ta c6 mot giao diém suy ra s6 giao diém chinh 1a s& cip dudng
thing bat ky duge 14y tit 10 dudng thing phan bigt. Nhu vay, ta c6 C2 =45 giao
diém. Chon D.
Cau 44. V6i da giac 16i 10 canh thi s6 dudng chéo 1a
A. 90. B. 45. C. 35. D. Mot s6 khac.
Loi giai. Da giac 161 10 canh thi c¢6 10 dinh. L&y hai diém bét ky trong 10 dinh caa
da giac 161 ta dugde s6 doan thing gdm canh va dudng chéo cta da giac 16i.
Vay s6 dudng chéo can tim 1a C} —10= %— 10 =35. Chon C.
Cau 45. Cho da giac déu #n dinh, n€N va n»>3. Tim #» biét rang da giac da cho cé
135 duong chéo.
A. n=15. B. n=27. C. n=38. D. n=18.
Loi giai. Pa giac 161 # dinh thicé 7 canh. Néu vé tit ca cac doan thing nédi tiing cip
trong # dinh nay thi c6 mot bo gom cac canh va cac duong chéo.
Vay dé tinh s6 dudng chéo thi 14y téng s6 doan thang dung dugc trit di s6 canh, véi
o Tat ca doan thing dung dugc 1a bing cach 14y ra 2 diém bat ky trong n
diém, ttc 12 s6 doan thdng chinh 1a s6 t6 hop chap 2 cta # phén tu.
Nhu vay, tdng s6 doan thang la C2.
e S6canh cua da giac 16i1a n.
N (o A 11 2 n(n—3)
Suy ra s6 duong chéo cua da giac déu n dinh 14 C, —n= -
n>3
Theo bai ra, ta cé n(n 73)

n>3

sl - & n=18. Chon D.
=135 |n’—31-270=0

Cau 46. Trong mat phing c6 bao nhiéu hinh chi nhat dude tao thanh tit bon dudng
thdng phan biét song song véi nhau va ndm dudng thdng phan biét vudng géc véi bon
dudng thing song song do.

A. 60. B. 48. C. 20. D. 36.
Loi giai. Ct 2 duong thdng song song véi 2 dudng thidng vudng goéc véi ching cit
nhau tai bén diém 1a 4 dinh cta hinh chit nhat.
Vay 14y 2 dudng thing trong 4 dudng thing song song va 14y 2 dudng thing trong
5 duong thang vudng goc véi 4 dusng d6 ta duge s6 hinh chit nhat 1a C2.C? = 60.
Chon A.
Cau 47. Mot 16p c6 15 hoc sinh nam va 20 hoc sinh n@. C6 bao nhiéu cach chon 5
ban hoc sinh sao cho trong dé c6 diung 3 hoc sinh n?



A. 110790. B. 119700. C. 117900. D. 110970.
Lai giai. S6 cach chon 3 hoc sinh nit la: C), =1140 cach.
S6 cach chon 2 ban hoc sinh nam la: C; =105 cach.
S6 cach chon 5 ban théa mén yéu caAu bai toan la: 1140x105=119700. Chon B.
Cau 48. C6 bao nhiéu s6 tu nhién c6 4 chit s6 khac nhau va khac 0 ma trong moéi s6
ludn ludn c6 mét hai chii s6 chin va hai chii s6 18?
A. 41CIC. B. 31C2C2. C. 41C2C?. D. 31C2C2.
Loi giai. S6 cach chon 2 s6 chn trong tap hop {2;4;6;8} 1a: C; cach.
S6 cach chon 2 s6'1€é trong tap hop {1;3;5,7;9} 1a: C; cach.
S6 cach hoan vi 4 chif s6 da chon lap thanh 1 s tu nhién la: 4! cach.
Vay c6 4!xC; xC? s8 td nhién théa man yéu ciu bai toan. Chon C.
Cau 49. Mot tui dung 6 bi trdng, 5 bi xanh. Lay ra 4 vién bi tit tdi d6. Héi cé bao
nhiéu cach 18y ma 4 vién bi 1ay ra c6 du hai mau.
A. 300. B. 310. C. 320. D. 330.

Loi giai. Cac vién bi 14y ra c¢6 di ca 2 mau nén ta cé cac truong hop:

S6 bi trang S6 bi xanh S6 cach chon
1 3 Ce X C3
2 2 CIxC?
3 1 Co xCs
Vay c6 tat cad C) xC +C; xC2 +C. xC} =310 cach 14y théa man yéu ciu bai toan.
Chon B.

Cach 2. Dung phan bii. S6 cach chon 4 vién bi tuy ¥ tit 11 vién bi la: C), cach.
S8 cach chon 4 vién bi mau trang la: C; cach.
S6 cach chon 4 vién bila mau xanh la: C; cach.
Vayco C — (Cg +C4 ) =310 cach chon 4 vién bi trong d6 ¢6 ca 2 mau.
Cau 50. Mot nhém hoc sinh ¢6 6 ban nam va 5 ban nt. Hdi ¢6 bao nhiéu cach chon
ra 5 hoc sinh trong d6 c6 ca nam va nti?
A. 455. B. 7. C. 456. D. 462.
Lai giai. S8 cach chon 5 hoc sinh tuy y 1a: C), cach.
S6 cach chon 5 hoc sinh nam la: C; cach.
S6 cach chon 5 hoc sinh nii 1a: C cach.
Vay ¢6 C), —C. —C. =455 cach chon théa méan yéu cau bai toan. Chon A.

Cach 2. Do trong 5 hoc sinh dudc chon c6 ca nam ca nii nén ta c6 cac trusng hgp sau:

S6 hoc sinh nam S6 hoc sinh nii S6 cach chon
1 4 Co xCs
2 3 CIxC;
3 2 CoxCs
4 1 Cs xCs

Vay ¢6 Cy xCs +C2 xC2 +C. xCE +Cf xCi =455 cach chon théa mén yéu cau bai toan.



Cau 51. Dé chao mung ki niém ngay thanh lap Poan TNCS Hé Chi Minh, nha trudng
t6 chiic cho hoc sinh cdm trai. Lép 10A c¢6 19 hoc sinh nam va 16 hoc sinh nii. Gido
vién can chon 5 hoc sinh dé trang tri trai. Hoi ¢6 bao nhiéu cach chon 5 hoc sinh sao
cho c6 it nhat 1 hoc sinh nii? Biét rang hoc sinh nao trong 16p ciing c6 khi nang trang
tri trai.

A. C),. B. C),-C),. C. C;, —Cy,. D. C;,.
L&i giai. Téng s6 hoc sinh 16p 10A 14 35.
C6 €3 cach chon 5 hoc sinh ti 35 hoc sinh 16p 10A.
C6 C;, cach chon 5 hoc sinh tit 19 hoc sinh nam ctaa 16p 10A.
Do d6 c6 C, —C;, cach chon 5 hoc sinh sao cho c6 it nhat mgt hoc sinh nii. Chon B.
Cau 52. Mot 16p hoc c¢6 40 hoc sinh, trong dé c6 25 nam va 15 nii. Gido vién can
chon 3 hoc sinh tham gia vé sinh cong cong toan trudng. Hoi ¢6 bao nhiéu cach chon
3 hoc sinh trong d6 c¢6 nhiéu nhat 1 hoc sinh nam?

A. 2625. B. 455. C. 2300. D. 3080.
L&i giai. Do trong 3 hoc sinh dudc chon c6 nhiéu nhat 1 hoc sinh nam nén ta cé cac
trudng hgp sau:

S6 hoc sinh nam S6 hoc sinh ni S6 cach chon
1 2 Cps X Cs
0 3 Cos X Cis

Vay c¢6 Cps xCL +Cys xC = 3080 cach chon théa mén yéu ciu bai toan. Chon D.
Cach 2. S6 cach chon 3 hoc sinh b4t ki trong 16p 1a: Cj; cach.
S6 cach chon 3 hoc sinh trong d6 ¢6 2 hoc sinh nam, 1 hoc sinh nii la: C;, xC/; cach.
S6 cach chon 3 hoc sinh nam 1a: CJ, xC}; cach.
Vay c¢6 Cj — (C225 X Cls +Cas X Cs ) =3080 cach chon théa man yé&u cau bai toan.
Cau 53. Tt 20 ngudi can chon ra mot doan dai biéu gém 1 trudng doan, 1 phé doan,
1 thu ki va 3 ty vién. Hdi c6 bao nhiéu cach chon doan dai biéu ?
A. 4651200. B. 4651300. C. 4651400. D. 4651500.
Lai giai. S8 cach chon 1 ngudi trong 20 ngusi lam trudng doan la: C), cach.
S6 cach chon 1 ngudi trong 19 ngudi con lai lam phé doan 1a: C, cach.
S6 cach chon 1 ngudi trong 18 ngudi con lai lam thu ki 1a: Cj; cach.
S6 cach chon 3 ngudi trong 17 ngudi con lai lam uy vién la: G}, cach.
Vay s8 cach chon doan dai biéu 14 C), xCly xCly xC?, = 4651200 . Chon A.
Cau 54. Mot t6 gdm 10 hoc sinh. Cén chia t6 d6 thanh ba nhém c¢6 5 hoc sinh, 3 hoc
sinh va 2 hoc sinh. S6 cac chia nhém la:
A. 2880. B. 2520. C. 2515. D. 2510.
Lai giai. S6 cach chon ra nhém c6 5 hoc sinh tit 10 hoc sinh la: C;, cach.
S6 cach chon ra nhém 3 hoc sinh tit 5 hoc sinh con lai la: C; cach.
S6 cach chon ra nhém 2 hoc sinh tit 2 hoc sinh con lai la: C; cach.

Vay ¢6 C;,xC2xC; =2520 cach chia nhém thda man yéu cau bai toan. Chon B.



Cau 55. Mot nhém doan vién thanh nién tinh nguyén vé sinh hoat tai mét xa néng
thon gom c6 21 doan vién nam va 15 doan vién nit. Hdi c6 bao nhiéu cach phan chia
3 nhém vé 3 &p dé hoat dong sao cho mdi &p c6 7 doan vién nam va 5 doan vién ni?
A. 3C3. B. C;.. C. 3C].C. D. C;,C.C.C;,.
Lai giai. S6 cach chon nhém thit nhat 1a: C), xC); cach.
S6 cach chon nhém thi hai la: C), xC;, cach.
S6 cach chon nhém thi ba la: C] xC: cach.
Vay 6 (C), xCy)x(Cl, xChy )x(C] x €3 ) = CJ,CC,Cyy cach chia nhém théa man yéu cau
bai toan. Chon D.
Cau 56. Trong mot gié hoa ¢6 5 bong hong vang, 3 bong héng tring va 4 bong héong
do (cac bong hoa coi nhu d6i mot khac nhau). Ngudi ta mudn lam mét b6 hoa gém 7
bong dudgc 14y ti gid hoa dé. Hoi c6 bao nhiédu ciach chon hoa biét b6 hoa c6 ding 1
bong hong dé?
A. 56. B. 112. C. 224. D. 448.
Lai giai. S6 cach chon 1 bong hong d6 tit gié hoa la: C;.
B6 hoa gém 7 bong hdng ma c6 ddng 1 bong hong db nén téng sé bong hong vang va
bong hong trang 1a 6. Ta c6 cac trudng hgp sau:

S6 bong hong vang S6 bong hong tréng S6 cach chon
5 1 CIxC)
4 2 CixC?
3 3 Cs xC3

Vay c6 C, (CSS xCy +Ci xCi +C? ><C33):112 cach chon bé hoa théa man yéu ciu bai
toan. Chon B.
CAau 57. Mot hop c6 6 vién bi xanh, 5 vién bi d6 va 4 vién bi vang. Chon ngau nhién
5 vién bi sao cho c¢6 di ca ba mau. S6 cach chon la:

A. 2163. B. 3843. C. 3003. D. 840.
Lai giai. S6 cach chon 5 vién bi bat ki trong hop 1a: C; cach.
S6 cach chon 5 vién bi ma trong d6 khong c6 vién bi nao mau vang la: C); cach.
S6 cach chon 5 vién bi ma trong d6 khong c6 vién bi nao mau do la: C;, cach.
S6 cach chon 5 vién bi ma trong d6 khong c6 vién bi nao mau xanh la: C; cach.
Vay ¢6 Cjy —(C}, +Cjy +C5 ) = 2163 céch chon théa man yéu cdu bai todn. Chon A.
Cau 58. Doi van nghé clia nha trudng gbm 4 hoc sinh 16p 12A, 3 hoc sinh 16p 12B va
2 hoc sinh 16p 12C. Chon nglu nhién 5 hoc sinh tit d6i van nghé dé biéu dién trong 18
bé giang. Hoi ¢6 bao nhiéu cich chon sao cho 16p nao ciing ¢6 hoc sinh duge chon?

A. 126. B. 102. C. 98. D. 100.
L&i giai. Do trong 5 hoc sinh ¢6 du hoc sinh 6 cac 16p 12A, 12B, 12C nén ta c6 cac
truong hgp sau:

S6 hoc sinh 16p 12A  S6 hoc sinh 16p 12B 86 hoc sinh 16p 12C S6 cach chon
2 1 2 C2xClxC?
1 2 2 ClxC2x

2 2 1 C2xC2xC)



3 1 1 CxCixC,
1 3 1 ClxCI xC)

Vay ¢6 CixCixCi+CyxClxCl+ClxCixCy+ClxCyxCy+CyxCixCy =98 cach
chon théa mén yéu ciu bai toan. Chon C
Cach 2. Tong s hoc sinh trong d6i van nghé ctia nha trudng la 9 hoc sinh.
S6 cach chon 5 hoc sinh bat ki trong 9 hoc sinh 1a: C; cach.
S6 cach chon 5 hoc sinh ma trong d6 khong c6 hoc sinh 16p 12A 1a: C. cach.
S6 cach chon 5 hoc sinh ma trong d6 khong c6 hoc sinh 16p 12B 1a: C. cach.
S6 cach chon 5 hoc sinh ma trong d6 khong c6 hoc sinh 16p 12C 1a: C. cach.
Vay ¢6 C; —(C: +C; +C; ) =98 cach thda man yéu cau bai toan.
Cau 59. C6 12 hoc sinh gidi gdbm 3 hoc sinh khéi 12, 4 hoc sinh khéi 11 va 5 hoc
sinh khéi 10. Hoi c¢6 bao nhiéu cach chon ra 6 hoc sinh trong s6 hoc sinh giéi d6 sao
cho méi khéi c6 it nhat 1 hoc sinh?

A. 85. B. 58. C. 508. D. 805.
Lai giai. S6 cach chon 6 hoc sinh bat ki trong 12 hoc sinh 1a: Cf, cach.
S6 cach chon 6 hoc sinh ma trong d6 khong c6 hoc sinh khéi 10 1a: C° cach.
S6 cach chon 6 hoc sinh ma trong d6 khong c6 hoc sinh khéi 11 1a: Cf cach.
S6 cach chon 6 hoc sinh ma trong d6 khong c6 hoc sinh khéi 12 1a: C§ cach.
Vay ¢6 C;, —(Cf +Cy +C96) =805 cach chon thoa min yéu ciu bai toan. Chon D.
Cau 60. Doi hoc sinh gidi cap truong moén Tiéng Anh cta truong THPT X theo tiing
khoi nhu sau: khéi 10 ¢6 5 hoc sinh, khéi 11 ¢6 5 hoc sinh va khéi 12 ¢6 5 hoc sinh.
Nha trudng cAn chon mot doi tuyén gdbm 10 hoc sinh tham gia IOE c&p tinh. Tinh s&
cach lap doi tuyén sao cho c6 hoc sinh ca ba khéi va c¢6 nhiéu nhat 2 hoc sinh khéi 10.

A. 50. B. 500. C. 502. D. 501.
L&i gidi. T gia thiét suy ra c6 2 kha ning x4y ra nhu sau:
TH1: C6 ding 1 hoc sinh khéi 10.
S6 cach chon 1 hoc sinh khéi 10 1a: C} cach.
S6 cach chon 9 hoc sinh con lai khéi 11 va 12 1a: G cach.
TH2: C6 ding 2 hoc sinh khéi 10.
S6 cach chon 2 hoc sinh khéi 10 1a: C? cach.
S6 cach chon 8 hoc sinh con lai tit khéi 11 va 12 1a: G, cach.
Vay ¢6 ClxCpy +CZxCyy =500 cach lap doi thoa man yéu cau bai toan. Chon B.
Cau 61. Doi van nghé ciia mdt nha truong gdbm 4 hoc sinh 16p 12A, 3 hoc sinh l6p
12B va 2 hoc sinh 16p 12C. Cin chon ngiu nhién 5 hoc sinh tit d6i vin nghé d6 dé
biéu dién trong 1& bé& giang. Héi c6 bao nhiéu cach chon sao cho 16p nao ciing cé hoc
sinh dugc chon va c6 it nhat 2 hoc sinh 16p 12A?

A. 80. B. 78. C. 76. D. 98.
Loi gidi. Tu gia thiét suy ra c6 3 kha niang x4y ra nhu sau:
S6 hoc sinh 16p 12A S8 hoc sinh 16p 12B 86 hoc sinh 16p 12C S6 cach chon

2 2 1 Ci xCIxC,



2 1 2 C2 % Cl x C?

3 1 1 C) xCyxC)
Vay ¢6 C; xCixCy+C:xCyxC:+C)xCyxCy =78 cach chon théa man yéu ciu bai
toan. Chon B.
Cau 62. Mot hop dung 8 vién bi mau xanh, 5 vién bi dd, 3 vién bi mau vang. C6 bao
nhiéu cach chon tit hop d6 ra 4 vién bi sao cho s6 bi xanh bang s6 bi d6?

A. 280. B. 400. C. 40. D. 1160.
Loi gidi. Tu gia thiét suy ra c6 2 trudng hop xay ra nhu sau:
S6 vién bi xanh S6 vién bi dé S6 vién bi vang S6 cach chon
1 2 Cs xCs % Cs
2 2 0 Cs xC5 % Cy

Vay c6 CyxChxC; +C; xCZxCy =400 cach chon théa méan yéu cau bai toan. Chon B.
Cau 63. Mot hop bi c6 5 vién bi d6, 3 vién bi vang va 4 vién bi xanh. Hoéi c6 bao
nhiéu cach 18y ra 4 vién bi trong dé6 s6 vién bi d6 16n hon s6 vién bi vang.

A. 654. B. 275. C. 462. D. 357.
Loi giai. Téng s6 bi 14y ra c6 4 vién ma bi d6 nhiéu hon bi vang nén cé 2 trusng hop
x4y ra:
TH1: Khong c6 bi vang, khi d6 s6 bi @6 phai ti 1 vién trd 1én.
S8 cach 14y 4 vién bi bat ki trong tdng s6 9 vién bi (gdm 5 d6 va 4 xanh) la: C; cach.
S6 cach 14y 4 vién bi xanh la: C; cach.
= 86 cach 14y théa min trong trudng hgp nay la: C; —C, =125 cach.
TH2: C6 1 vién bi vang, khi d6 s6 bi dé phai tit 2 vién trd 1én. S6 cach 14y 1 vién bi
vang: C, cach.
S6 cach 18y 3 vién bi con lai trong d6 ¢6 2 bi d6 va 1 bi xanh la: C? xC, cach.
S6 cach 14y 3 vién bi con lai déu 1a bi d6 1a: C; xCY cach.
= 806 cach 14y thoa méan trong trudng hgp nay la: Cx (C52 xC; +C2xC} ) =150 cach.
Vay c¢6 125+150 =275 cach 1ay thoa mén yéu ciu bai toan.Chon B.
CAu 64. C6 5 tem thu khac nhau va 6 bi thu khac nhau. Tt d6 ngudi ta muén chon
ra 3 tem thu, 3 bi thu va dan 3 tem thu 4y 1én 3 bi da chon. Héi ¢6 bao nhiéu cach
lam nhu thé?

A. 1000. B. 1200. C. 2000. D. 2200.
Lai giai. S6 cach chon 3 tem thu trong 5 tem thu khac nhau la: C? cach.
S6 cach chon 3 bi thu trong 6 bi thu khac nhau la: C. cach.
S6 cach dan tem thu thi nhat vao 3 bi thu la: C; cach.
S6 cach dan tem thu tht hai vao 2 bi thu con lai la: C) cach.
S6 cach dan tem thu tht hai vao bi thu cuéi cung la: C; cach.
Vay ¢6 (C3xC;)x(Cy xCy xCl)=1200 cach lam théa mén yéu cau bai toan. Chen B.
Cau 65. Cho 10 ciu hdi, trong d6 c6 4 cau ly thuyét va 6 cau bai tap, nguoi ta cau
tao thanh cac dé thi. Biét rang trong dé thi phai gdm 3 cau hdi trong dé cé it nhat 1
cau ly thuyét va 1 cau hoi bai tap. Hoi c6 thé tao duge bao nhiéu dé nhu trén ?



A. 69. B. 88. C. 9%. D. 100.
Loi gidi. Theo bai ra, mot dé thi gom 3 cau hoi vita c6 cAu hdi 1y thuyét vira c6 cau
hoi bai t4p nén ta xét:
TH1: Dé thi gom 1 ciu ly thuyét, 2 cau bai tap. LAy 1 cau ly thuyét trong 4 cau ly
thuyét c6 C, cach, tuong tGing 18y 2 cAu bai tap trong 6 cAu bai tap c6 C; cach. Vay
c6 C,.C} deé.
TH2: Dé thi gobm 2 cau ly thuyét, 1 cau bai tap. Lap luan tuong tu THI, ta sé tao
duge C;.C; dé.
Vay c6 thé tao duge Ci xC2 +C?xCh =96 dé thi théa man yéu ciu bai toan. Chon C.

)
3

V&n dé 4. PHUGNG TRINH - BAT PHUGNG TRINH
=0

CAiu 66. Tim t4t ca cac gia tri x €N théaman 6(P,—P,_)=P, ..
A, x=2. B. x=3. C.x=2; x=3. D. x=5.

Loi giai. Didu kign: x>1 va xeN.

Tac 6(P,—P,_,)=P,,, < 6[xl—(x—1)l|=(x+1)l = 6(x—1)l.(x—1)=(x —1)L.x(x+1)

x =2 (théa man)

S6.(xr—1)=x(x+1)ex"-5r+6=0< . Chon C.

x=3 (théa mﬁn)

CAau 67. Tinh tdng S cla tat ca cac gia tri cia x thda man P,.x* - P,.x =8.

A S=—-4 B. s=-1. C. s=4. D. §=3.
— 1
Loi giai. Taco P.x’—Px=8c2lx" -3lx=8&2x"-6x—8=0& ¥ 4
X =
— .S=-1+4=3. ChonD.
Cau 68. C6 bao nhiéu s6 tu nhién x théa man 34> — A2 +42=07?
A. 0. B. 1. C. 2. D. 6.
Loi giai. Diéu kién: x >2 va x€N.
! 2x)!
Tacé 347 — A2, +42=0 3. ——— 20 45
(x=2)1 (2x—2)!
x =—7(loai)
3. (x—1)x—(2x-1)2x+42=0&x"+x-42=0& . Chon B.

x = 6(thda mén)

Cau 69. Cho s6 tu nhién x théa man 4!° + 4’ =94°. Ménh dé nao sau day dung?

A. x 12 s6 chinh phuong. B. x 12 s6 nguyén td.
C. x 1a s6 chin. D. x 1a sb chia hét cho 3.

Loi gidi. Diéu kién: x >10 va x€N.
x! x! x!
9

Taco 4 +4; =947 10y oo (v-s)

9 x =11(théa man)
@I—i- = & x’—16x+55=0% . Chon B.

x—9 (x—9)(x—8) x = 5(loai)



Cau 70. C6 bao nhiéu s6 ty nhién 7 théa man A4’ +54; =2(n+15)?
A. 0. B. 1. C. 2. D. 3.
Loi giai. Diéu kién: n>3 va neN.
! n!
Taco 4} +54> =2(n+15) & ———+5. —21-30=0
P +54, =2(n+15) (-3 (m-2p "
& (n—2).(n-1)n+5.(n—1).n—2n-30=0<n’+2n" —5n—30 =0 < n=23. Chon B.
=C?

n+l*

Cau 71. Tim gia tri n€N thoa min C,,, +3C>,,
A. n=12. B. n=09. C. n=16. D. n=2.

L&i giai. Diéu kién: n>2 va neN.

(n+1)! 3 (n+2)!  (n+1)!

Taco C.,, +3C2,,=C,, &

T et T 20l 3L (n—2)!
1).(n+2 ~1)m(n+1 2 ~1).n.
<:>n+1+3».(”+ J(n+2) _(n=l)on(n+ ><:>1+3.<”+ ) _(n=l)n
2 6 2 6
n=—2(loai)
S6+In+18=n"—nen -10n-24=0% . Chon A.

n=12(théa min)

Cau 72. Tinh tich P cua tit ca cac gia tri cia x théa man C;, +C;;% =2C)".

A P-4 B. P=32. C. P=-32. D. P=12.
Léi gidi. Diéu kién: 0<x <12 va x€N.
141 141 141
T Z Cx Cx+2 — 2Cx+1 . . _ .
A0 Gt h = O o k2 (12—%) (x+D)(13_%)!
N 1 P S 1
(14—x)(13—x) (x+1)(x+2) ~(x+1)(13—x)

& (x4+1)(x+2)+(14—x)(13—x) =2(x +2)(14—x)

—4
e 12x432=0s" g P=48=32. ChonB.

X =

n 3 A 2 A, 2 , ., . 9 2 ~ 1 1 7
Cau 73. Tinh tong § cua tat ca cac gi tri cua » thoa mén — ———=—-—.
Cn Cn+1 6Cn+4

A. §=8. B. s=11. C. §=12. D. §=15.

Loi giai. Piéu kién: n>1 va neN.
=) 2t (n-1)1 7 3)!
Tacéil—iz 71 @(rz )_ ( ):(n+)@l_ 2 _ 7
c, C., 6C,, n! (n+1)! 6(n+4)! n n(n+1) 6(n+4)

n = 3(théamin)

e’ -11n+24=0< —— 8§ =3+8=11. Chon B.

n = 8(thdéa man)
Cau 74. Tim gia tri x €N théa man C? +C ' +C 7> =79.
A. x=13. B. x=17. C. x=16. D. x=12.
Loi giai. Diéu kién: x €N .
Taco C)+CI'+C2 =79 Cl +C +C2 =179
x(x—1) x =12(théa man)
2

=19 x"+x-156=0<
x:fl3(102_1i)

Sl+x+

. Chon D.



Cau 75. Tim gia tri n€ N thoa man C!, —C. , =7(n+3).

A. n=15. B. n=18. C. n=16. D. n=12.
Loi giai. Diéu kién: n€N.
Taco C/l,—Cl,=7(n+3)=C,, —

(n+4)(n+2) (n+2)(n+1)
< 3! - 3

C3+3 —7(I’l+3)

=74 3n-36=0<« n=12(théamin). Chon D.

Cau 76. Tim gia tri n€ N théa min C, +C; +C> = Tn

A. n=3. B. n=4. C. n=6. D. n=38.
Tn n! n! n! Tn
Loi giai. Taco C'+C*+C =— < + + =—
g e S T ) 2t (n—2) Bl(n_3) 2

& n’ —16=0——n=4. Chon B.

Cau 77. Tinh tdng S cua tat ca cac gia tri cia x théa C! +6C? +6C> = 9x* —14x.
A. §5=2. B. §=7. C. $=09. D. § =14.

Loi giai. Diéu kién: x >3 va x€N.
. x! x! x!

Tacé C. +6C? +6C. =9x* —14x & T ) 2' o2) +6. (x_3)!:9x2—14x

x = 0(loai)
S x+3x(x—1)+(x—2)(x—1)x=9x" —14x & x_2(10a)
(

=7(théa man)

" Chon B.

Cau 78. Tim gia tri n€ N thoa min C’ +3C/ +3Cf +C) =2C?,.
A. n=18. B. n=16. C. n=15. D. n=14.

Loi giai. Diéu kién: #>9 va neN.

Ap dung cong thitcc C* +C*' =C* taco C°+3C] +3C+C =2CF,

& C4+Cl+2(C]+C+Ch+C) =2C),, < C., +2C),, +C), =2C),,
<C7 +C§+1) <C8+1 +C:Jrl) 2C§+2 < C8+2 +C3+2 - ZCS

n+l n+2

9
A CVI+2

Cl,——n+2=9+8«<n=15 Chon C.
Cau 79. Ding thic nao sau day la sai?
A. CJyy; = Clos + Conge- B. Cyy; = Cos + Caos-
C. Coor = Cas +Conne- D. Ciy; = Cas +Cancs -
Loi giai. Ap dung cong thitc C* +C*' = C*, ta c6 Coe + Chos = Cooy - Do d6 A duing.
C26006 = ng(?g
C27006 = Céggg .
Suy ra Cly; = Coioe + Cass = Caoe +Choe = Cane +Cliss - Do @6 C, D ding; B sai.
Chon B.
Cau 80. Déng thiic nao sau day 1a ding?
A 1+243+4+...+n=C]

nt+l®

Ap dung cong thic C* =C"* ——

B. 142434+4+...+n=4>

n+l*

C.14+2+43+4+..+n=C+C> +...+C..



D. 1+2+3+4+..+n=A + A’ +...+ 4.

1 !
Loi giai. Ta o 142+ 344 n— 00D a2 (o) n(at])
2 20(n+1-2)1 2

Do d6 A ding. Chon A.
Cau 81. Tinh tich P clia tat ca cac gia tri cia # théa méan P4’ +72 = 6(A,f +2Pn).

A. P=12. B. P—5. C. P=10. D. P—6.
Loi giai. Diéu kién: n>2 va neN.
| n!
Tacé PA*+72=6(A>+2P ) nl.—+72=6 421!
" (4428 )& (n—2)! CE

e nl(n—1)n+72=6|(n—1)n+2.n! < (nl-6)(n’ —n—12)=0
n = 4(théa man)
&|n=-3(loai) ——P=4.3=12. ChonA.

n = 3(théa man)

n—n—12=0
n—6=0

Cau 82. Tinh tich P cua tat ca cac gia tri cia x thoa man 7<Aj;11 +2P ) =30P..
A. P=17. B. P=4. C. P=28. D. P=14.
Loi giai. Diéu kién: x >1 va x€N.

Tacé 7(A7 ) +2P, )=30P, <7

x+1

@—FZ.(JC—I)!J:%.JC!

x= 7(th6a mﬁn)

+1
<:>7x<x >+2:3Ox<:>7x2753x+2820<:> 4 ——P=7. Chon A.
2 x =—(loai)
7
CAau 83. Tim gi4 tri n€ N théa man C/; =547 ,.
A. n=15. B. n=17. C. n=6. D. n=14.
Ldi giai. Ap dung cong thic C* =C"*, tacé C'2 =543, & C°,, = 5.4,
8 7 n=17(thdamin
SHSOHT) o s saa—0 e ( . ) Chon B.
51 n=—32(loai)
Cau 84. Tim gia tri x €N thoa min 42.C' =48.
A x=4. B. x=3. C. x=17. D. x=12.

Loi giai. Diéu kién: x >2 va x€N.
x! x!
. =48
(x=2)! (x—1)L.1!
& (r—1)xx=48 < x* —x* —48 =0 < x = 4(thdaman). Chon A.

Cau 85. Tim gi4 tri #€ N théa man 4> —C/| =5.

n+l

Taco A2.CI' =48 <

A. n=3. B. n=35. C. n=4. D. n=6.
L&i giai. Diéu kién: n>2 va neN.
n! (n+1)! n(n+1)

Taco A —Cl| =5« =5&(n—1)n—

_ - ~5=0
™ (n—2)! (n—1)12!

2



n=—2(loai)

en’-3n-10=0% . Chon B.

n=>5(thda man)
Cau 86. Tinh tich P cua tét ca cac gia tri cua 7 théa man A2 —3C> =15—5n.
A. P=5. B. P=6. C. P=130. D. P =360.
Loi giai. Diéu kién: #>2 va neN,

| |
Taco A7 —3C; =15-5n 4 — =3 —15-5n

(n—Z)! 2!.(11—2).

=15-5n< —n*+11n-30=0<

n= 6(th6a mﬁn)

n(n—l)
@n(n—l)—3T

n =5(théa mén)
——P=5.6=30. Chon C.
Cau 87. Tim gia tri x €N théa man 34 =24(4],, —CI™).

A. x=3. B. x=1. C. x=5. D. x=1;, x=5.
Loi giai. Diéu kién: x >4 va x€N.

1)!
Ta cé 34} =24(4),, —CI ")« 23, ¥ CRRVNN
(x—4)! (x=2)1 (x—4)1.4!
1 x+1 1 1 x+1 1
23. =24, - 23.-=24. -
TEG T 2 el T T 2)(x—3) 124
=1(loai
PRPT TR & S DI &l SRS DN o (foai) . Chon C.
(x—2)<x—3) (x—Z)(x—3) x:S(théamﬁn)
A ) A e o , . A, 15
Cau 88. C6 bao nhiéu s6 tu nhién n thoa man —**— < ?
(n—|-2)! (n—l)!
A. 1. B. 2. C. 3. D. Vb sé.
Loi giai. Diéu kién: n€N.
4 !
Tace s 15 (n+4) 15 (n+3)(n+d) .
(n+2)!  (n=1)!  (n+2)ln!  (n—1)! n

& (n+3)(n+4)<15nen*—8n+12<0<2<n<6—"—-ne{3, 4, 5}. Chon C.
Céu 89. C6 bao nhiéu s ty nhién # thoa man 2C2,, +342 20 <02
A. 1. B. 2. C. 3. D. V6 s6.
Loi giai. Diéu kién: #>2 va neN.
n+ 1) n!

2 2 2 (
Ta c6 2C2,, + 342 —20<o<:>22!.<n_1)!+3.<n_2>!—20<0

@n(n+1)+3(n—1)n—20<0(:>2n2—n—lO<O©—2<n<%Lz>n:2. Chon A.

neN
Cau 90. C6 bao nhiéu s6 tu nhién 7 thoa man 2C, + 342 <30?
A. 1 B. 2. C. 3. D. V6 s6.
Loi giai. Diéu kién: #>2 va neN.
(n+1)! !l
. +3.
20(n—1)1 " (n-2)!

Ta c6 2C*

n+l

+ 342 <302 <30



<:>n(n+1)+3(n—1)x<30<:>2n2fn715<0<:>f%<n<3:TZ§>n:2. Chon A.

Cau 91. C6 bao nhiéu s6 tu nhién » théa man 14.BC! < A, ?

A1 B. 2. C. 3. D. V6 s6.
Loi giai. Diéu kién: n>3 va neN.

Y 1)
Taco 1450 < A", & 1431, (-1t _(n+1)
(n—3)1.21 ~ (n—3)!
7
& 2(n-2)(n-1)<(n-2)(n—1)n(n+1)& 42 <n(n+1) &’ +n—42>0 ”;
n

>7
%{n *N. Chon D.

neN

ne
- =0
Cau 92. Giai hé phuong trinh { * .
407 —5071 =0
AT ;0 c.]*=°. p. [*=7
y=8 y=-8 y=28 y=9

Loi giai. Diéu kién: x> y+1 va x,yeN.

y y+1:
Ta cé ¢ —G _10 <1>
4C) -5 =0 (2)
Phuong trinh (1) C? =C"' @ y+y+l=x<x—2y—1=0.
! x!
Phuong trinh (2) < 4C? =50 < 4.— =5
2) yl(x—y)! (y—1)L(x—y+1)!

e 5 L 4x_9yta—o.

y x—y+1

—2y—1= =1
Do d6 hé phuong trinh da cho < ey 0 ol 7(théamén). Chon A.
4x—-9y+4=0 y=28
¥y y+1 y—1

Cau 938. Tim cdp s6 (x;y) thoa man C’g’l = C’;_ = C"Z )

A. (x;y)=(8;3). B. (x;5)=(3;8).

C. (x;y):(—l;O). D. (x;y):(—l,O), (x;y):(8;3).
Loi giai. Diéu kién: x> y+1 va x,yeN.
IS ST Y S DL ) o’

6 5 * * ylx+1=y) (y+1)l(x—y-1)

S(x—H) 6

& = SS5(y+l)(x+1)=6(x—y)(x—y+1). 1

T (25 (US| RS SR )
° ¢ :C"y_1 207" =50"= d = x!

5 2 * ¥ S5.(y+DL(x—y-1)1 2.(y—1)L(x—y+1)!

1 1
TS5yt 2(r—y)x—y i)
S5y(y+l)=2.(x—y)(x—y+1)15.y(y+1)=6.(x—y)(x—y+1). (2

Tu (1) va (2), suyra < 5(y+1)(x+1)=15.y(y +1) < x+1=3y. Thay vao (1), ta dugc




. y=0——x=—1(loai)
S15(y+1)y=6(2y-1)2y ©3y" -9y=0& . Chon A.
y =3——x = 8(théamin)
X X 1
Cy ZCy+2 :E
Cau 94. Giai hé phuong trinh 1
AP B "% c. =% 1¥=* p 7!
y=1 y=8 y=1"[y=8 y=38
Loi giai. Didu kién: y >x va x,yeN.
X X 1
Cy:Cy+2 :E (1)
Ta cb ) .
Ciidy=or (2)
o ! !
Phuong trinh (2) & 2 = L 240 =4 20— 2 o P M0y
47 24 xl(y—x)! (y—x)  x!
, 1 (y+2)!

Thay x =4 vao (1), ta duge < =-—&3C!=C!,=3 o _
v ’ oo, TR T (y—4) 4l (y—2)!

y+2

y=1<4=x(loai)

<:>T:—<:>y279y+8:0<:> . Chon B.

y=8>4=x(thdaman)
247 +5C7 =90
547 —2C7 =80

A B, |* =%, c. [*=2 . "¢
y=2 y=10 y=>5 y=3
Loi giai. Didu kién: x>y va x,yeN.

=A’ 2u+5v=90 =20
bat #= A , ta dugc wko o " .
v=C7 Su—2v =280 y=10

Cau 95. Giai hé phuong trinh [

Tacé) A =kIC! ——u=ylv=20=y1.10 y!=2& y=2.

=20 Dr=20c|
=20& (x—1)x= @x:—4(loai)'

(x—2)

=5
Vay hé phuong trinh ¢6 nghiém {x _y Chon A.

V61 u=20,suyra A’ =20 A2 =20«




O Bai 03

NHI THUC NIU - TON
1. Nhi thic Niu-ton
(a+b)' =Cla"+Cla"'b+...+CI 'ab" " +CIb"

n
. k _n—kyk
—E C'a" b
k=0

2. Hé qua

Véia=b=1,tac6 2"=C+C, +...+C:' +C".

Véia=1b=—1,taco 0"=C’—C +-+(-1)'C' +--+(-1)"C..

3.Chuy

Trong biéu thic 6 v& phai clia khai trién (a+5)"

e Socachang tila n+1;

e Cac hang tii c6 s6 mil cia ¢ giam dan tit # dén 0; sd mii cha b ting dan tu 0 dén
n, nhung téng cic s6 mi cua a va b trong mdi hang td ludn bang 7 (quy ude
a=p"=1);

e Céc hé s6 ctia mdi cap hang tt cach déu hai hang tt dau va cudi déu bing nhau.

CAU HOI TRAC NGHIEM

Cau 1. Tim hé s6 ctia x'? trong khai trién (Zx —xz)w :
A C. B. C22° C. C2,. D. 22
Lai giai. Theo khai trién nhi thtc Niu-ton, ta c6

(2x—x?) :icfo.(zx)“"k.(fxz)k _ 3k (2)" ke Zcﬁ, )0 x10
par =0
Hé s6 ctia x'* ing v6i 10+ k=12 < k=2—— hé s6 can tim C;,2°. Chon B.
Cau 2. Khai trién da thic P(x)=(5x —1)2007 ta dugc

2007 2006

P(x) = ayp;x™" + ay00x™° +... 4 a,x +a.
Meénh dé nao sau day la ding?
Al ay0 = _C27007 5", B. a,, = C27007-57-
C. ayp = _sz(?g;) 5 D. a,, :C27007-57-

L&i gii. Theo khai trién nhi thiic Niu-ton, ta cé
2017

P ZCfm P (1) = ZC§017.(5)201H€ (1) a2
k=0
Heé s6 ctia x* ting v6i 2017 —k = 2000 < k=7
—— h¢ 88 can tim —CJ,,.(5)"" = ~C2%.5. Chon C.
Cau 3. Da thitc P(x)=32x" —80x" +80x’ —40x” +10x—1 1a khai trién ctia nhi thic
nao dudi day?
A. (1-2x). B. (1+2x). C. (2x-1). D. (x—1).



Loi giai. Nhan thdy P(x) c6 ddu dan xen nén loai dap an B.
Hé s6 cia x° bang 32 nén loai dap an D va con lai hai dap an A va C thi chi ¢6 C phu

hgp (vi khai trién s6 hang d4u tién ctia dap 4n C 1a 32x°.) Chon C.

’ o 1)°
Cau 4. Tim s6 hang chtia x’ trong khai trién |x ——] .
x
A, —Cix'. B. -C.,. C. Clx'. D. Cx’.

Loi giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6
1 13 13 1 k 13
et e e
X k=0 X k=0
Hé s6 cua x” Ging v6i 13—2k =7 < k=3—— s0 hang can tim —C’,x’. Chon C.

9
Cau 5. Tim s6 hang chita x° trong khai trién [x +2i] .
x

A. —%C’sxs. B. %Csxs. C. C}x°. D. C)x°.

L&i giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6
1Y 9 1V 9 k
x+—| = C’e.xgk.[—] =) Ci. ] 20
[ Zx] ; ’ 2x ; ’

s 92 . 2, ~ A N 1
Heé s6 ctia x° ing v6i 9 —2k =3 < k=3—— s6 hang can tim gC§x3. Chon B.

1
2

40
Cau 6. Tim s6 hang chita x*' trong khai trién [x +i2] .
x

A. U, B. Uy, C. C25". D. Cix.
Loi giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6

1 © - k 40—k 1 ! G k 40-3%
X +— :ZC4O.x A= :ZC4O.x .
X £=0 x £=0
Hé s cua x*' ting v6i 40 -3k =314 k=3—— sd hang cin tim C, x"'. Chon B.
6
Cau 7. Tim s6 hang khong chtia x trong khai trién [x2 +£] .
x
A. 2°C2, B. 2:C2. . =74, D. —2:C".
L&i giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6
2 ¢ ok (2) & _
. +—] Sk () _] SO (2)
X =0 X =0
S6 hang khong chtia x ting véi 12-3k=0< k=4

—— 0 hang can tim C}.2* =2°C?. Chon A.

8
Cau 8. Tim s6 hang khong chtia x trong khai trién [xy2 LJ .
xy
A. 70y*. B. 60y*. C. 50y*. D. 40y

Loi giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6
8 k
2 1} 5\ 2\8-* 1] 5\ k 82k 163k
xy ——| =) Cg.lxy J=— =) Ci.(—1) x> .y .
[ xy ; V() xy kz:; (1)

S6 hang khong chtia x ting véi 8—2k=0< k=4




—— 0 hang can tim C;y* =70y*. Chon A.

D]
Cau 9. Tim s6 hang chita x°y trong khai trién nyrlJ .
Yy
A. 3x°y. B. 5x°y. C. 10x°y. D. 4x°y.

Loi giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6

5 5 k 5
[xy +l] = ZCSk.(xy)s_k [1] =Y Cix*ty
y k=0 y £=0
5—k=3

572k:1<:>k:2ﬁ) s6 hang can tim C2x’y =10x"y.

Heé s6 cua x’y ting véi {
Chon C.
1 3n+1
CAau 10. Tim hé s6 cua x° trong khai trién [—+x3] v6i x =0, biét 7 1a s6 nguyén
x

duong théa man 3C2, +nP, =44’.
A. 210x°. B. 120x°. C. 120. D. 210.
Loi giai. Tu phuong trinh 3C2,, +nP, =44’ ——n=3.

n+1

1 Wi 0 g 10+ AT,
Véi n=23,tacod [—+x3] :[—+x3] :ZCfO.[—] .(x3) :ZCfO.x4k"10.

X X £=0 X £=0
Hé s6 ctia x° Ging v6i 4k—10=6 < k=4—— hé s6 cin tim C;; =210. Chon D.

¢ 9 o o R 2n o N N A
CAau 11. Tim hé s6 caa x° trong khai trién (1—\/§x) , biét n la s6 nguyén ducng

théa man —2+1—43:l
¢ 3c
A —cy(V3). B.-Cy(V3) 2. C.cy(\3) D. C3y(v3) .
L& gidi. Tt phuong trinh =+ L, 9
s phuens 2 3¢ n -

V6i n=9, taco (1-3x)" = (1-v3x)" =S Ch (~V3x] = ch () "
k=0 k=0

) 4 P A PN s 9
Hé s6 ctia x° ting v6i #=9—— hé sd can tim —Cj; (\/3) . Chon A.
2n

Cau 12. Tim s6 hang khéng chtta x trong khai trién [in v6i x =0, biét n la

g/;

s6 nguyén duong théa man C> +2n=A42,,.
A. —C22¢32 B, (.2 C. C2.2432 D. 1.2
Lai giai. Tu phuong trinh C) +2n=4,, ——n=38.

V61 n=28, ta co
3 2 3 ¢ 16 % 16—k 3 i 16 % 16—k k
foﬁ — 2x7$ :kz:cm.(zx) (e =3 Ci2°"(-3) x
=0 k=0

S6 hang khong chtia x tng véi 16—%:O<:>/€=12

1
16—~

—— s0 hang can tim C,;.2*.3". Chon C.



A N A N . R 2 ‘ 2,2 N N N A
CAu 13. Tim hé s6 cua x’ trong khai trién [3362 —] v6l x =0, biét hé s6 cua so
x

hang tht ba trong khai trién bang 1080.
A. 1080. B. —810. C. 810. D. 1080.
L&i giai. Theo khai trién nhi thtc Niu-ton, ta c6

[ o _] ch < 2)” -k [ ] ch 3 Ie 23k
S6 hang tht 3 Gng v6i k=2, két hop véi gia thiét ta co
C2.3"24=1080 & n(n—1).3" =453 < n=>5.

Hé s6 cua x” Ung v6i 2n—3k=710-3k=7T< k=1
—— hé s6 can tim C;3°(-2)=-810. Chon B.

Cau 14. Tim s6 tu nhién 7, biét hé s6 ctia s6 hang tht 3 theo s6 mii giam din caa x

trong khai trién

1) . .
x——| bang 4.
3] 8

A. 8. B. 17. C. 9. D. 4.
L&i giai. Theo khai trién nhi thtc Niu-ton, ta c6
n 2 n
[x 1] =Cx" +C} [l]x”l +C? [1] X"+ [1] .
3 3 3 3

’ y i, X 0 .
—— s6 hang tht 3 theo s6 mii giam dan cta x 1a C’ [E] £

2
. l
Yéu ciu bai toan < C? [—1] _4e_ "1y n=09.
3 21(n—2)1'9

Do n€N nén ta chon n=9 théa man. Chon C.
Cau 15. Tim s hang dtng gitia trong khai trién (x3 + xy)21 .
A CIO 40 10 B CIO 43 10
21 * 21
C C11x41 11 D C10x43 10 ., C11x41y11
21 ¢ 21 21 .
Loi giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6
21 - 21
<x3 +xy>21 = ZC;l.<x3 )21 ! .(xy)k = ZC;l.x“’Zk.yk
=0 =0
Suy ra khai trién <x3 + xy)21 c6 22 s6 hang nén cé hai s6 hang diing gifia 1a s6 hang
tht 11 (Gng v6i £=10) va s6 hang thi 12 (ting véi k=11).
Vay hai s6 hang diing gifia cn tim 1a C))x*y"; C)jx*»"". Chon D.
Cau 16. Tinh tdng S tat ca cAc hé s6 trong khai trién (3x —4) .

A S5=1. B.S=-1. C. s=0. D. 5 =8192.
Loi giai. Tinh tong cac hé s6 trong khai trién —— cho x =1.
Khi d6 §=(3.1-4)" = 1. Chon B.
Céu 17. Khai trién da thic P(x)=(2x—1)"" ta duge

999

_ 1000
P(x)= 500%™ + y00x”” +...+ @,x + .

Ménh dé nao sau day la ding?



A, gy +ag ... +a, =2". B. a,pp) +gp9 +...+a, =2"—1.
C. a0 + g0 +...+a, =1. D. g,y +ag +...+a, =0.
+...+tax+a,.
Cho x =1 ta dudc P(1)=a,y, +dggy +...+ 4, +a,.
Mit khac P(x)=(2x—1)"" —P(1)=(2.1-1)" =1.
Tu dé suy ra g,y + agg +...+ 0, +ay =1——a,49 + g9 +... +a, =1—a,
Ma la s6 hang khong chtia x trong khai trién P(x)=(2x— 1)1000 nén
4 = Cig (22) (=)™ =Gy =1.
Vay a0 +dgge +...+a, =0. Chon D.
Cau 18. Tim hé s6 chia x° trong khai trién P(x)=x(1—2x)" + x> (1+3x)"
A. 80. B. 3240. C. 3320. D. 259200.
Loi giai. Theo khai trién nhi thic Niu-ton, ta c6

s 5
x(1- 236)S = x.ZCSk.(—Zx)H = ZC;.(—2)H X7
k=0 k=0

—— sd hang chtia «° tIIdng ﬁng v6i 6—k=5 <:> kE=1.

Tuong ty, ta c6 x*(1+3x)" = 220{0 ) Zq’o 3107 x

1000 999

Loi giai. Ta c6 P(x)= a0, + g%

—— st hang chtia «° tuong tng véi 12—/ =5<1=7.
Vay hé sd cta x° cdn tim P(x) 1a CL(2)" +CJ,.3° = 3320. Chon C.

2
Cau 19. Tim hé s chtia x" trong khai trién f(x)= [ixz +x+1] (x+2)3" voi 1 1a s
tu nhién thoa man hé thic 4> +C"° =14n.

A, 2°CY). B. 2°C{x". C. 2°cy. D. 2°Clx".
L&i giai. TU phuong trinh 4’ +C/> =14n——n=>5.
2
Véi n=5,taco f(x)= [ixz +x+1] (x+2)" :%(Hz)‘* (x+2)15 :%(Hz)”
—( L c{; 2% x

16 16 =
S6 hang chita x'° trong khai trién tuong tng véi 19—k =10<£k=9.

Theo khai trién nhi thtic Niu-ton, ta ¢6 f(x)=—(x+ 2)

s 2 ~ p . R < 1
Vay hé s6 cta s6 hang chtita x"° trong khai trién 1a —C/y2° =2°C!J. Chon A.
16 )

Cau 20. Tim hé s6 cta x* trong khai trién P(x)= (1—x—3x3)n v6i n 1a s6 tu nhién
thoa mén hé thiic /> +6n+5= 4"

n+l*

A. 210. B. 840. C. 480. D. 270.
Loi giai. Tu phuong trinh C/> +6n+5=A42,, ——n=10.
V6i n=10,khi d6 P(x)=(1-x—3x") =(1-x—3x)"
Theo khai trién nhi thtic Niu-ton, ta cé
P(x)= <lfxf3x3 )10 = [17<x+3x3)}10 = inO (-1) <x+3x3)k
=0



10 k

— 3k (C1) & (14+32) =3 ¢k > Cl(~1) 322
k=0

k=0 1=0
k+20=4

S6 hang chita x* trong khai trién tuong ting véi {0 <k <10 < (k;7)={(4;0),(2;1)} .
0<I<k

Vay hé s8 clia s8 hang chita x* trong khai trién 1a C{C! +C2C,;3 =480 . Chon C.
Cau 21. Tim hé s6 ciia x"° trong khai trién (1 +x+x° +x3)5 :

A. 5. B. 50. C. 101. D. 105.
Loi giai. Theo khai trién nhi thtc Niu- tdn ta co

(L+x 42" +2°) =(1+x) (1422) ZC’“ kZC’( ) = ZC’“Zc’ bl

S6 hang chtia x'° trong khai trién tuong tng véi k+2/=10< k=10-21.

k+21=10
Két hop véi diéu kién ta c6 hé {0< k<5, 0</<5 (k1)={(0;5),(2;4),(43)} .
kleN

Vay hé s6 cin tim 1a C0.C +C2.C! +C*.C} =101. Chon C.
Céu 22. Tim hé s6 cha x° trong khai trién P(x)=(14x)+2(1+x) +..+8(1+x).

A. 630. B. 635. C. 636. D. 637.
L&i gidi. Cac biéu thic (1+x), (14+x)°,-,(1+x)" khong chita s6 hang chta x°.
He¢ s6 ctia s6 hang chiia x° trong khai trién 5(1 —Hc)S 1a 5C;.
He¢ s6 ctia s8 hang chiia x° trong khai trién 6(1 +x)6 l1a 6C;.
He¢ s6 ctia s6 hang chita x° trong khai trién 7(1 +x)7 la 7C;.
Hé s0 ctia s6 hang chtia x° trong khai trién 8(1+x)" 1a 8C;.
Vay hé s8 ctia x° trong khai trién P(x) 1a 5C; +6C; +7C; +8C; = 636 . Chon C.
Cau 23. Ménh dé nao sau day la ding?

A C)+C .. +CL =Cr O 4.+ CE

B.C) +C .. +C = Oy . CO

Co @0 2C . O = e e T

D.C),+C), +..+C =Cp +C .+ C

G, =Cy
La&i giai. Ap dung cong thic C* =C"*, ta c6 Con=Car” :
G, =

Cong vé theo vé, ta duge C;, +C,, +...+C). ' =C;" +C1? +...+C;7. Chon B.
Cau 24. Tinh tdng S=C° +C. +C> +...+C".

A. §=2"-1. B. s=2" C.s=2"" D. §=2"+1.
Loi gii. Khai trién nhi thiic Niu-ton cta (1+x)", ta ¢

(1+x)' =C) +Cox+Cix* 4+ Clx".



Cho x =1, ta dugc C! +C} +C? +--+C =(1+1)' =2". Chon B.
Cau 25. Tinh téng S =C}, +C,, +Ci, +...+C".
A. §=2% B. §=2" 1. C.s=2" D. §=2"+1.
L&i giai. Khai trién nhi thic Niu-ton cta (1+x)", ta c6
(14 2)" =C2, +Clx+CEx* 4+ Clx™.
Cho x =1, ta duge Cl, +C}, +C2, +--+C2 = (141" =2%. Chon A.

Cau 26. Tim s6 nguyén duong » théa min C,,,, +C, . +...+Cj,,, =2 —1.
A. n=38. B. n=09. C. n=10. D. n=11.
Lai gidi. Taco (1+1"" =2, +Cl, . +..+CxL, (1)
Lai c6 C20n+1 = CZZSIII’ C21n+1 = C22:+1 ; C22n+1 = sz:;ll’ s Coupt = Cznnill : <2>
22n+1

Tu (1) va (2), suyra Cy,,, +Cy,y +...+Cs

2141 — )

SC ot +C, =2"-12"-1=2"-1n=10.

Vay n=10 théa man yéu cau bai toan. Chon C.
Cau 27. Tim s6 nguyén duong # théaman C,,., +C; . +..+Ci'7l =1024 .

2n+1
A. n=5. B. n=09. C. n=10. D. n=4.
L&i gidi. Xét khai trién (v +1)"" =C0 2™ +CL, ¥ +...+C21L
Cho x =1, ta duge 2" =C) ., +C),., +...+Coiil. (1)
Cho x=-1, ta dugc 0=-C,,,, +C,,., —...+Cil1l. (2)

Cong (1) va (2) vé& theo vé, ta duge
27 =2(Ch, +Cy + Aol ) 27 =2.1024 5 n=5. Chon A.
Cau 28. Tinh téng § = C° +3C! +3°C> +...4+3"C".

A. 5=3" B. 5§=2". C.§=32" D. S =4".
L&i giai. Khai trién nhi thic Niu-ton cta (1+x)", ta c6

(1+x)' =C) +Cox+Cix* 4+ Clx".

Cho x =3, ta dugc C, +3C, +3°C> +...+3"C: =(1+3)" =4". Chon D.
Cau 29. Khai trién da thic P(x)=(1+2x)" =a, +ax+..+a,x”. Tim hé s§ q,
(O <k< 12) 16n nh4t trong khai trién trén.

A. C3 28 B. C,2°. C. Cl2". D. 1+C52°%
Loi giai. Khai trién nhi thic Niu-ton cta (1 +2x)12 , ta co

12 12
(1 +2x)12 = ZC{; (Zx)k = ZC{Z 2fx*.
k=0 k=0
Suy ra a, =C}2".

>
Zka > 2k+lck+1 e
2= 12 o 12—k~ k+1 - 23 26

A ) o a2 a,,
Hé s a, 16n nhat khi = <k<—.
e =2t |2, 13 3

A 2 G,



0t=l2 .k =8.Vay hé s616n nhat 1a a, =C},2°. Chon A.

keN

10
Cau 30. Khai trién da thtc P(x)= %—l—gx] =a,+a,x+..+a,x’ +a,x"°. Tim hé s§

a, (0<%<10) 16n nh4t trong khai trién trén.
2 2 2° 2
A. 1+3cho. B. 3TCfo. C. 3Tcf’o. D. 3Tcf‘o.

10
L&i giai. Khai trién nhi thtc Niu-ton cta [§+%x] ,taco
1 2 10 10 1]10k[2 ]/e 10 110—k
—+Zx| =) Chl= x| =) Cf [—
[3 3] 2“’[3 3 ;103

=0
10—% k
Suy ra a, =C}: [%] [%] .

k
g] x*.
3

o NETP ~ NN =g
Gia st g, 1a hé s6 16n nhat, khi d6
A 2,

10—k k 10—(k+1) k+1
afi Bzl B3

3 3 3 3 3 @ggkgg—w b =17.
1 10—k 2 k 1 10—(k-1) 2 k-1 22 3 3 ket

chl=| |2 =cyt= = k<—

013 3] =70 |3 3 3

7
Vay hé s6'16n nhat 1a a, = §T0C170 . Chon B.
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BIEN CO & XAC SUAT CUA BIEN CO
I - Bién co
1. Phép tht va khong gian mau
Phép thii ngiu nhién (goi tat 1a phép thii ) 1a mot thi nghiém hay mot hanh déng ma:
e K&t qua cia né khong doan trude dudgc.
e C6 thé xac dinh dugc tap hop tat ca cic két qua c6 thé xay ra ctia phép thi do.
Tap hop moi két qua ciia mot phép thi T duge goi 14 khong gian mau cta T va duge ki
hiéu la © S6 phén tl chia khong gian mau dugc ki hiéu 1a 7(Q) hay [Q).

2. Bién c6

Bién c6 A lién quan dén phép thi T 1a bién c6 ma viéc xay ra hay khéng xay ra cua A
tuy thudc vao két qua caa T.

Mbi két qua cta phép thii T lam cho A xay ra dudc goi 1a mot két qua thuan 1¢i cho A.
Tap hop céc két qua thuan 1gi cho A duge ki hiéu la Q,.

Il - Xac suat

Gia st phép thii T c6 khong gian mau Q 14 mot tap hitu han va cac két qua caa T la
dong kha ning. Néu A 1a mot bién c¢6 lién quan véi phép thi T va Q, 1a mot tap hgp

cac két qua thuan loi cho A thi xac suat cia A 1a mot s6 , ki hiéu 1a P(4), dude xac

dinh bdi cong thiic

Cau 1. Gieo mét dong tién can d6i va dong chét bon 1an. Xac sudt dé ca bon 1an xuit
hién mit sap 1a?
AL B. 2. c. L. D. %
16 16 16 16
Loi giai. S6 phén ti cua khong gian méu la [0 =2.2.2.2 =16.
Goi A 1a bién c¢& " Ca bon lan gieo xuat hién mat sap" ——|Q,|=1.
Vay xac sudlt can tinh P(4)= % Chon C.
Cau 2. Gieo mot con stc sic hai 14n. Xac sudt dé it nh&t mot 1an xuét hién mat sau
cham 1a?
12 B. 1. c. o D. 2.
36 36 36 36
Loi giai. S6 phén tl ciia khong gian mau la [0 =6.6 = 36.



Goi A4 1a bién 8 "It nhat mot 14n xudt hién mat sau chdm". D& tim s6 phén ti cia
bién c6 A, ta di tim s6 phan ti ctia bién cd d61 4 13 "Khoéng xuit hién mat sau
cham" ——|Q;|=55=25——Q,|=36-25=11.

Vay xac sudlt can tinh P(4)= % . Chon B.
Cau 3. Gieo mdt con xtc xic can d6i dong chat 2 1an. Tinh x4c sudt dé bién c¢d c6 tong
hai mét bang 8.
AL B. 2. L
6 36 9
Loi giai. S6 phén ti cua khong gian méu la | = 6.6 = 36.

C D.

N | —

Goi A4 14 bién c6 " S8 cham trén mat hai lan gieo c6 téng bing 8 ".
Goi s6 cham trén méit khi gieo 1an mét 1a x, s6 chadm trén mit khi gieo 1an hai la y.
1<x<6
Theo baira, taco {1<y<6 = (x;y)= {(2;6), (3;5), (4;,4), (6;2), (53), (4;4)}.
x+y=38
Khi d6 s6 két qua thuan 1gi ctia bién c6'1a |, | =6.
LA 1
Vay xac suélt can tinh P(4)= 3_66 =< Chon A.
Cau 4. Gieo mdt con xuc xdc can déi déng chat 2 1an, tinh x4c sudt dé bién ¢ c6 tich
2 14an s6 cham khi gieo xtc xic 1a mot s6 chin.
A. 0,25. B. 0,5. C. 0,75. D. 0,85.
Loi giai. S6 phén ti cua khong gian méu la | = 6.6 = 36.
Goi A4 1a bién c6 "Tich hai lan s6 chdm khi gieo xtc xdc 14 mot s6 chdn". Ta xét cac
truong hgp:
THI1. Gieo 1an mot, s6 chadm xuét hién trén mat 1a s6 18 thi khi gieo 1an hai, s6 cham
xuat hién phai la s6 chan. Khi d6 c¢6 3.3=9 cach gieo.
TH2. Gieo 1an mét, s6 chdm xuat hién trén mit 1a s6 chan thi c6 hai trudng hgp xay
ra 14 s6 chdm xuat hién trén mit khi gieo 14n hai 1a s6 18 hodc s6 chan. Khi d6 c6
3.3+3.3=18 cach gieo.
Suy ra s két qua thuan 1gi cho bién ¢§'1a [Q,|=9+18 =27.
LA 2
Vay xac suéit can tim tinh P(4)= 3—2 =0,75. Chon C.

n . 2 4 2 A, R ~ A A A N - <
Cau 5. Gieo ba con suc sac. Xac suat dé s6 chdm xuit hién trén ba con sic sac nhu

nhau 13?
12 B. L. c. 5. D. >
216 216 216 216

Loi giai. S6 phén tl ctia khong gian mau la [ =6.6.6 = 36.

Goi A4 1a bién c6 "S6 chdm xuat hién trén ba con sic sic nhu nhau". Ta cé cac
trudng hop thuan lgi cho bign ¢& 4 1a (L11), (2,2:2), (3;33), - ,(6:6;6).

Suy ra |QA| = 0.

Vay xac sudlt can tinh P(4)= 2_?6 Chon C.



Cau 6. Mot doi gbm 5 nam va 8 nii. Lap mot nhéom gém 4 ngudi hat top ca, tinh xac
suét dé trong 4 ngudi dude chon cé it nhat 3 ni.
.19 B. 2. c. 28 D. 57
143 143 143 143
Loi gidi. Khong gian mau 14 chon tuy ¥ 4 ngudi ti 13 ngudi.
Suy ra s6 phén ti ciia khong gian mau la [ =C}; =715.
Goi A 1a bién c6 "4 ngudi dude chon cé it nhat 3 ni". Ta c6 hai truong hop thuan loi
cho bién ¢6 4 nhu sau:
e TH1: Chon 3 nii va 1 nam, ¢6 C.C} cach.
e TH2: Chon ca 4 nii, ¢6 C; cach.
Suy ra s phén ti ctia bién ¢& 4 1a |Q,| = C;C; +C5 =350.
LA Q
Vay xac sudlt can tinh P(4)= u _»0_ 70 . Chon A.
o] 715 143
Cau 7. Mot hop c6 5 vién bi xanh, 6 vién bi dé va 7 vién bi vang. Chon ngau nhién 5
vién bi trong hop, tinh xac sudt dé 5 vién bi dugce chon c6 dd mau va sé bi dé bang s6
bi vang.
LS B. 2 c. > D. 2
408 408 102 136
Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngau nhién 5 vién bi ti hop chia 18 vién
bi. Suy ra s6 phéan ti cia khong gian mau la [0 = C}, =8568.
Goi A la bién ¢6 "5 vién bi duge chon c6 di mau va s6 bi d6 bang s6 bi vang". Ta c6
cac truong hgp thuan 1gi cho bién c6 A4 la:
e TH1: Chon 1 bi dd, 1 bi vang va 3 bi xanh nén c¢6 C,.C..C? cach.
e TH2: Chon 2 bi dd, 2 bi vang va 1 bi xanh nén ¢6 C..C..C} cach.
Suy ra s6 phén tii ciia bién ¢6 4 1a Q| =C;.C;.C; +C..C7.C; =1995.
o) s 55

Vay xac sudt can tinh P(4)= =" .
|0 8568 408

Chon B.
Cau 8. Mot hop c6 5 vién bi dd, 3 vién bi vang va 4 vién bi xanh. Chon ngau nhién ti
hop 4 vién bi, tinh xac suit dé 4 vién bi dude chon c¢6 s6 bi dé 16n hon s6 bi vang va
nhat thiét phai c6 mét bi xanh.

AL B. L. c. 1 D. L.

12 3 33 2

Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngau nhién 4 vién bi ti hop chtia 12 vién
bi. Suy ra s6 phén ti cia khong gian méu la [Q=C}, =495.
Goi A 1a bién c6 "4 vién bi dugc chon c6 s6 bi dd 16n hon s6 bi vang va nhat thiét
phai c6 mat bi xanh". Ta c6 cac truong hop thuan 1oi cho bién c6 4 1a:
e TH1: Chon 1 bi d6 va 3 bi xanh nén ¢6 C..C; cach.
e TH2: Chon 2 bi d6 va 2 bi xanh nén ¢6 CC; cach.
e TH3: Chon 3 bi d6 va 1 bi xanh nén ¢6 C..C; cach.
e TH4: Chon 2 bi dd, 1 bi vang va 1 bi xanh nén ¢6 C.C,C; cach.
Suy ra s6 phén tli cia bi€n ¢ 4 1a |[Q,|=C,.C] +CiC} +C;.C; +C2C,C, = 240.



LA Q
Vay xac suéit can tinh P(4)= u _ 24016 . Chon C.

Q 495 33

Cau 9. C6 3 b6 hoa. Bé thii nhat c6 8 hoa héng, bé thi hai c¢6 7 bong hoa ly, b6 thi ba
¢6 6 bong hoa hué. Chon ngiu nhién 7 hoa tit ba b6 hoa trén dé cAm vao lo hoa, tinh

xAc sudit dé trong 7 hoa dudge chon c6 s6 hoa héng bing s6 hoa ly.

L3851 B. L. c. ¢ p. 24

4845 71 71 4845

Lo&i gidi. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngau nhién 7 hoa tit ba b6 hoa gom 21 hoa.
Suy ra s6 phén ti cia khong gian miu 1a | =C;, =116280 .
Goi A4 1a bién c6 "7 hoa dude chon cé s6 hoa hong bang s6 hoa ly". Ta cé cac trudng
hdp thuén 1¢i cho bién c6 4 1a:
e TH1: Chon 1 hoa hong, 1 hoa ly va 5 hoa hué nén c6 C;.C.C. cach.
e TH2: Chon 2 hoa héng, 2 hoa ly va 3 hoa hué nén c6 C;.C}.C. cach.
e TH3: Chon 3 hoa hong, 3 hoa ly va 1 hoa hué nén c6 C;.C;.C; cach.
Suy ra s phén ti ctia bién ¢6 4 14 |Q,|=C;.C;.C; +C;.C;.C. +C;.C;.Cy = 23856 .
|| 23856 994

Vay xac sudt can tinh P(4)= = =——. ChonD.
Q 116280 4845

Cau 10. C6 13 hoc sinh cta mét truong THPT dat danh hiéu hoc sinh xudt sic trong
d6 khéi 12 ¢6 8 hoc sinh nam va 3 hoc sinh nit, khéi 11 ¢6 2 hoc sinh nam. Chon
ngiu nhién 3 hoc sinh b4t ky dé trao thudng, tinh xac sudt dé 3 hoc sinh dude chon
c6 ca nam va nit déng thoi c6 ca khéi 11 va khoi 12.

L B. 24 c. 2. D. 22

286 143 143 286

Loi gidi. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngiu nhién 3 hoc sinh tit 13 hoc sinh.
Suy ra s phén tli cia khong gian méu la |Q=C}, = 286 .
Goi A 1a bién c¢6 " 3 hoc sinh dudc chon c¢6 ca nam va nii déng thoi cé ca khéi 11 va
khéi 12 ". Ta c6 cac trudng hgp thuan 1gi cho bién c6 4 1a:
e TH1: Chon 1 hoc sinh khéi 11; 1 hoc sinh nam khéi 12 va 1 hoc sinh ni khéi 12 nén
c6 C,C4Cy = 48 cach.
e TH2: Chon 1 hoc sinh khéi 11; 2 hoc sinh nii khéi 12 ¢6 C)C. =6 cach.
e TH3: Chon 2 hoc sinh khéi 11; 1 hoc sinh nii khéi 12 ¢6 C22C31 =3 céach.
Q,|=48+6+3=57.

Vay xac sudt can tinh P(4)= % = % Chon A.

Suy ra s6 phan tii ciia bién cd 4 1a

Cau 11. Mot chiéc hop dung 7 vién bi mau xanh, 6 vién bi mau den, 5 vién bi mau dd,
4 vién bi mau tréng. Chon ngau nhién ra 4 vién bi, tinh xac suit dé 14y dugc it nhat 2
vién bi cung mau.
] o2 p, 4507
7315 209 209 7315
Loi giai. Khong gian mau 1a s6 cach chon ngiu nhién 4 vién bi tit 22 vién bi da cho.
Suy ra s6 phén tl ciia khong gian mau la [0 =C;, =7315.



Goi A4 14 bién c¢8 "L&y dugc 4 vién bi trong d6 c6 it nhat hai vién bi cing mau". Dé
tim s6 phén tl clia 4, ta di tim s& phéan ti cia bién c¢6 4, véi bién c6 4 1a 14y dudc 4
vién bi trong d6 khong c¢6 hai vién bi nao cing mau.

Suy ra s6 phan tli cia bién c6 4 1a |QI4| =C,C,CiC, = 840.

Suy ra s6 phén tli ctia bién ¢ 4 1a |Q,| =[] _|QI1| =6475.

_ [ 6475 _ 185

Vay xac sudt can tinh P(4)= == . Chon B.
Q 7315 209

Cau 12. Mot hop dung 8 qua ciu trang, 12 qua cu den. Lan tht nhat 14y ngiu nhién
1 qua cAu trong hop, 1an thi hai 14y ngiu nhién 1 qua ciu trong cac qua cau con lai.
Tinh xac sudt dé két qua cta hai 1an 14y dude 2 qua ciu cing mau.

A B. 28 c. 4. D. 8

95 95 95 95
Loi giai. Khong gian mau 1a 14y 2 qua ciu trong hop mot cach 1an ludgt ngau nhién.
Suy ra s6 phén ti ciia khong gian méu 1a | = C,,.Cl, .
Goi A bién c6 "2 qua cau dudc 14y cung mau". Ta cé cac trudng hop thuan 1gi cho
bién c6 4 nhu sau:
e TH1: Lan tht nhat 14y qua mau trang va lan tha hai cing mau trang.
Do d6 truong hop nay c6 C,.C) cach.
e TH2: Lan thi nh4t 14y qua mau den va 1an thi hai ciing mau den.
Do d6 trudng hgp nay c6 C),.C}, cach.
Suy ra s6 phén tli ctia bién ¢6 4 1a |Q,|=C;.C; +C,.C), .
:M: C81C71 1‘|'C1112.C111 :ﬂ. Cth’l C.
] Chy-Cly 95
Cau 13. M6t hop chita 12 vién bi kich thuée nhu nhau, trong d6 c6 5 vién bi mau
xanh dudc danh s6 ti 1 dén 5; c6 4 vién bi mau dd dudc danh sd tit 1 dén 4 va 3 vién
bi mau vang dugc danh s6 tit 1 dén 3. Lay ngau nhién 2 vién bi ti hop, tinh xac suat
dé 2 vién bi dugc 18y vita khac mau vita khac s6.
14 2
A. i B. —. C. —9 D. ﬂ
33 33 66 66

Loi giai. Khong gian mau 14 s6 sach 18y tuy y 2 vién ti hop chia 12 vién bi.

Vay xac sudt can tinh P(4)

Suy ra s6 phén ti ctia khong gian méu 1a | =C}, = 66 .

Goi A4 12 bién c6 "2 vién bi dugc 14y viia khac mau vira khac s6".

e S6 cach 14y 2 vién bi gdbm: 1 bi xanh va 1 bi d6 14 4.4 =16 cach (do s6 bi d6 it hon
nén ta 14y trudc, c6 4 cach 18y bi dé. Tiép tuc 14y bi xanh nhung khong 14y vién trung
v6i s6 ciia bi d6 nén c6 4 cach 14y bi xanh).

e Sd cach 1dy 2 vién bi gbm: 1 bi xanh va 1 bi vang 1a 3.4 =12 cach.

e S6 cach 1ay 2 vién bi gbm: 1 bi d6 va 1 bi vang la 3.3=9 cach.

Suy ra s6 phén tli ctia bién c6 4 1a |Q,|=16+12+9=37.

- 4] :ﬂ. Chon D.
o] 66

Vay xac sudt can tinh P(A4)

Cau 14. Mot hop chiia 3 vién bi xanh, 5 vién bi dé va 6 vién bi vang. LAy ngiu nhién
6 vién bi tit hop, tinh xac suét dé 6 vién bi duge 14y ra c6 di ca ba mau.



TR 0.t .1
Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngau nhién 6 vién bi tit hop chtia 14 vién
bi. Suy ra s6 phén tit cia khong gian mau la [ =Cf, =3003.
Goi A 1a bién c¢8 "6 vién bi duge 18y ra c6 di ca ba mau". Dé tim s6 phén ti cta bién
c6 A ta di tim s6 phan ti clia bién ¢d A4 ttc 14 6 vién bi 14y ra khong c6 da ba mau
nhu sau:
e TH1: Chon 6 vién bi chi ¢6 m6ét mau (chi chon dugc mau vang).
Do d6 trudng hop nay c6 C¢ =1 cach.
e TH2: Chon 6 vién bi c6 ding hai mau xanh va d9, ¢6 Cy cach.

Chon 6 vién bi ¢6 ding hai mau d6 va vang, c6 C, —C¢ cach.

Chon 6 vién bi c6 diing hai mau xanh va vang, c6 C§ —C¢ cach.
Do d6 truong hgp nay c6 Cg —F(C’f’1 —C§)+(C§ —C66>: 572 céch.
Suy ra s6 phan ti clia bién ¢6 4 1a |Q;| =1+572=573.
Suy ra s6 phén ti clia bién ¢d 4 1a |Q,|=[Q-|Q,|=3003—573 =2430.

Q
(] 2430 810 "o
|Q| 3003 1001 )

Cau 15. Trong mot hop c6 50 vién bi dude danh s6 ti 1 dén 50. Chon ngiu nhién 3
vién bi trong hop, tinh x4c suét dé tong ba s trén 3 vién bi dude chon 14 mét 6 chia
hét cho 3.

) 816 . B. 409 . C. 289 . D. 936 .

1225 1225 1225 1225

Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngau nhién 3 vién bi tit hop chtia 50 vién

Vay xac sudt can tinh P(4)

bi. Suy ra s6 phén tii ciia khong gian mau la [0 = CJ) =19600 .

Goi A 1a bién c¢d "3 vién bi dudc chon 1a mot s6 chia hét cho 3". Trong 50 vién bi
dugc chia thanh ba loai gbm: 16 vién bi c6 s6 chia hét cho 3; 17 vién bi ¢6 s6 chia cho 3
du 1 va 17 vién bi con lai c6 s chia cho 3 du 2. P& tim s6 két qua thuén lgi cho bién
c6 A, ta xét cac truong hop

e TH1: 3 vién bi dugc chon cing mét loai, c6 (Cfé +C, +C137) cach.

e TH2: 3 vién bi dugdc chon ¢6 mdi vién méi loai, ¢6 C,,.C},.C,, cach.
Suy ra s6 phén tli ciia bién c6 4 1a |Q,|= (Cf6 +CL+C, ) +Cl.Cl,.Cl, = 6544 .

|9, 6544 409 Chon B
C|9) 19600 12257 T

Cau 16. Cho tap hgp 4={0; 1; 2; 3; 4; 5}. Goi S 1a tap hop cac s6 ¢c6 3 chit s6 khac

Vay xac sudt can tinh P(A4)

nhau dugc 1ap thanh tit cac chii s6 cia tdp 4. Chon ngiu nhién mot s6 tit S, tinh xac
suét dé s duge chon c6 chii s6 cudi gép dbi chii s6 dau.
Al B. 2. c. 2. D. 4.
5 25 25 5
a,bce 4
L&i gidi. Goi s6 cAn tim ctia tap S c¢6 dang abc . Trong d6 {a =0

azbb=c,c=a



Khi d6

e So6cach chonchiisé a ¢6 5 cachchonvi a=0.

e S6cach chonchfisé b ¢6 5 cachchonvi b=a.

e S6cach chonchiisé ¢ ¢ 4 cachchonvi c=a va c=b.

Do d6 tap S c6 5.5.4 =100 phan tu.

Khéng gian mau la chon ngdu nhién 1 s6tiitap S.

Suy ra s6 phén tl ctia khong gian mau la |Q = C},, =100.

Goi X 1a bién c6 "S6 dude chon cé chii s6 cudi gap doi chii s6 dau". Khi d6 ta cé cac
b6 s6 12 152 ho#ic 264 théa man bién ¢6 X va ct mdibo thi b c6 4 cach chon nén c6
tat ca 8 so thoa yéu cau.

Suy ra s6 phén ti ctia bién ¢ X la [Q,]|=8.
] 8 2
- ﬁ ~100" 25"
Cau 17. Cho tap hgp 4 ={2;3;4;5;6;7;8}. Goi S la tap hgp cac s§ tu nhién c6 4

Vay x4c sudt can tinh P(X) Chon C.

chit s6 d6i mot khac nhau duge lap thanh ti cac chit s6 ctia tap 4. Chon ngiu nhién
mét s tit S, tinh xac sudt dé s6 dudce chon ma trong mdi s6 ludn ludn c6 mat hai chi
s6 chan va hai chii s6 1é.

Al B. > c. 17, D. 18,

5 35 35 35
Lai giai. S6 phén ti cta tap S 1a 4 = 840.
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 1 s6 ttitap S.
Suy ra s6 phén ti ciia khong gian méu 1a Q] = Cy,, = 840.
Goi X 12 bién c6 " S8 duge chon ludn ludn c6 mét hai chii s6 chin va hai chii s618".
e S0 cach chon hai chii s6 chdn ti bén chii s6 2; 4; 6; 8 1a C; =6 cach.
e S0 cach chon hai chii s6 18 tit ba chii s6 3; 5; 7 1a C; =3 cach.
e Tu bon chii s6 dugc chon ta lap s6 ¢6 bon chii s6 khac nhau, s6 cach lap tuong Ging
v61 mot hoan vi cia 4 phén ti nén c6 4! cach.
Suy ra s6 phén tli ciia bién c6 X la [Q,|=C].C; 4!=432.
LA 9]
Vay xac sudlt can tinh P(X)= M _432 E Chon D.
|of 840 35

Cau 18. Goi S 1a tap hop cac s6 tu nhién c6 3 chii sd d6i mot khac nhau dude lap
thanh tit cac chii s6 1;2;3;4; 6. Chon ngdu nhién mot s6 tit S, tinh xac xudt dé s
dudc chon chia hét cho 3.

A. i B. é C. g D. —.

10 5 5

Loi gidi. S6 phan tiicua S 1a AS3 =60.
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 1 s6 ttitap S.
Suy ra s phén ti ciia khong gian méu 1a Q) = Cy, = 60.
Goi A4 1a bién c6 " S6 dudc chon chia hét cho 3 ". T 5 chit s6 da cho ta c6 4 b gbm
ba chii s6 ¢6 tong chia hét cho 3 1a (1; 2; 3), (1; 2; 6), (2; 3; 4) va (2; 4; 6). Mbi bj ba
chii s6 nay ta lap dugec 3'=6 s6 thudc tap hop S .



Suy ra s6 phan tii ciia bién cd 4 1a |Q | =6.4=24.
[ _

|| 60
Cau 19. Cho tap hop 4={1; 2; 3; 4; 5}. Goi S 1a tap hgp tat ca cic s6 tu nhién cé it

Vay xac sudt can tinh P(4)= =. Chon C.

nhit 3 chii s6, cac chii s6 d6i mot khac nhau duge lap thanh tit cac chii s6 thudc tap
A. Chon ngdu nhién mot s6 tit S, tinh x4c xuét dé s6 duge chon cé téng cac chit s6
bang 10.

A. i B. i C. 2 D. i

30° 25 25 25

Loi gidi. Ta tinh s6 phan ti thudce tap S nhu sau:
e Socacs6thude S c6 3 chiisola 4.
e Socacs6thude S c6 4 chitsola 47 .
e So6cacs6thude S c6 5 chiisola 4.
Suy ra s6 phan tli ctia tap S 1a 4> + 4 + 47 =300 .
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 1 s6 ti tap S
Suy ra s8 phan tl cia khong gian mau la |Q| Ciy =300.
Goi X 1a bién c6 "S6 duge chon c6 téng cac chit s6 bing 10 ". Cac tap con cia 4 ¢
tong s6 phén ti bing 10 1a 4, ={1; 2; 3; 4}, 4,={2; 3; 5}, 4, ={1; 4; 5}.
e Tu 4 lap dugc cac s6 thuge S 1a 4!.
e Tu 4, lap dugc cac s6 thuge S 1a 3!.
e Tu A, lap dugc cac s6 thuoe S 1a 3!.
Suy ra s6 phén tli ciia bién c6 X la [Q,|=414+31+3!=36.
%] _ 36
o 300 25
Cau 20. Mot hop dung 10 chiéc thé dudgc danh s6 tit 0 dén 9. LAYy ngau nhién ra 3
chiéc thé, tinh xac sudt dé 3 chit s6 trén 3 chiéc thé dugc 14y ra c6 thé ghép thanh

Vay xac sudt can tinh P(X)= Chon B.

mot s6 chia hét cho 5.

L8 B. . c. 2. D. 3.

15 15 5 5

Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach 14y ngau nhién 3 chiéc thé tit 10 chiéc thé.
Suy ra s6 phén tl ciia khong gian mau la [Q|=C;) .
Goi A 1a bién ¢ " 3 chii s6 trén 3 chiéc thé dude 18y ra c6 thé ghép thanh mot s6
chia hét cho 5 ". D& cho bién ¢ A4 xAay ra thi trong 3 thé 14y dugc phai c6 thé mang
chii s6 0 hodic chii s6 5. Ta di tim s6 phan ti ctia bién ¢d 4, tidc 3 thé 1ay ra khong
c6 thé mang chii s6 0 va ciing khong c6 thé mang chit s6 5 1a C; cach.
Suy ra s6 phén tii ctia bién ¢6 4 14 |Q,|=C}, —C;.
2] _ch-¢ _ 8

—%=—" ChonA.
|9 c, 15

Vay xac sudt can tinh P(4)=



CAu 21. C6 20 tam thé dugc danh s6 tit 1 dén 20. Chon ngiu nhién ra 8 tdm thé,
tinh xac suft dé c¢6 3 tAm thé mang s6 18, 5 t4m thé mang s6 chln trong d6 chi c6
ding 1 tdm thé mang s6 chia hét cho 10.

L B. 2. c. 1, p. 3639

4199 15 15 4199

Loi giai. Khong gian mAu 1a cach chon 8 t&m thé trong 20 tdm thé.
Suy ra s6 phén tl ciia khong mau la [0 =C5,.
Goi A 1a bién c¢6 " 3 t4m thé mang s6 1, 5 tdm thé mang s6 chin trong d6 chi c6
dung 1 tAm thé mang s6 chia hét cho 10 ". P& tim s6 phén ti cia 4 ta lam nhu sau:
e Dautién chon 3 t4m thé trong 10 tAm thé mang s61é, c6 C;, cach.
e Tiép theo chon 4 tdm thé trong 8§ tdm thé mang s6 chan (khéng chia hét cho 10),
c6 C; cach.
e Saucung ta chon 1 trong 2 tdm thé mang s6 chia hét cho 10, ¢6 C, cach.
Suy ra s6 phén tii ciia bién ¢6 4 12 |Q,|=C},.C; .C,.

N Q 3 4 1
Vay xac suéit can tinh P(A4)= u = CIO'C;S G, _ 560
| o 4199

. Chon A.

Cau 22. Goi S 1a tap hop cac s6 tu nhién cé hai chii s6. Chon ngau nhién dong thoi
hai s6 tit tap hop S . Tinh x4c suét dé hai s§ duge chon c6 chit s6 hang don vi giong

nhau.

AL B. 81 c. 3¢ D. 3

89 89 89 89

Loi giai. S6 phan tticia tap S 1a 9.10=90.
Khong gian mau 1a chon ngiu nhién 2 sé tiitap S.
Suy ra s phén ti cia khong gian méu la | = C} = 4005 .
Goi X la bién cd "Sé dugc chon c6 chii s6 hang don vi giong nhau". Ta mo ta khéong
gian cia bién c6 X nhuu sau:
e (6 10 cach chon chit s6 hang don vi (chon tit cac chit s6 {0; 1; 2; 3;...; 9}).
e (6 C; cach chon hai chit s6 hang chuc (chon tit cac chit s6 {1; 2; 3;...; 9}).
Suy ra s6 phén tli ciia bién ¢6 X 1a |Q,]|=10.C; =360.

0] 360 _ 8

Vay xac sudt can tinh P(X)= = =—.
|o| 4005 89

Chon A.

Cau 23. Goi S 1a tap hop cac s6 tu nhién gdm 9 chii s6 khac nhau. Chon ngiu nhién
mét s6 ti S, tinh xac sudt dé chon dugec mot s6 gdm 4 chii s6 1é va chii s6 0 ludn
ditng gitia hai chit s6 1é (hai s6 hai bén chii s6 0 1a so 1é).
B B. 2. c. -1 D. &
54 54 7776 54
LJi giai. S6 phén tl ctia tap S 14 9.45 .
Khong gian mau 1a chon ngau nhién 1 s6 tlitap S.

Q=9.4;.

Suy ra s6 phan ti ciia khong gian mau la



Goi X 1a bién c6 "S6 dudc chon gdbm 4 chit s6 18 va chit s6 0 ludn ding gitia hai chii
s6186". Do s6 0 ludn diing gitia 2 618 nén s6 0 khong diing 6 vi tri dau tién va vi tri
cudi cung. Ta c6 cac kha nang
e Chon 1 trong 7 vitri &é xép s6 0, c6 C) cach.
e Chon 2 trong 5 s61é va x€p vao 2 vi tri canh s6 0 viia x€p, c6 A2 cach.
e Chon 2 sd'1é trong 3 s6 16 con lai va chon 4 s6 chén ti {2; 4; 6; 8} sau d6 xép 6
s6 nay vao 6 vi tri trong con lai c6 C..C;.6! cach.
Q| =C;.42.C;.Cl6!.

Q Cr.A2C2.Cl.6!
:| X|: 7475 384 :i ChQnB.

] 9.4 54
Cau 24. Giai béng chuyén VIV Cup géom 9 ddi béng tham du, trong dé c6 6 doi
nude ngoai va 3 doi cta Viét Nam. Ban t6 chiic cho béc tham ngiu nhién dé chia

Suy ra s6 phan ti ciia bién c6 X 1a

Vay xac sudt can tinh P(X)

thanh 3 bang 4, B, C va mdi bang c6 3 d6i. Tinh xac suét dé 3 d6i béng cua Viét
Nam 6 3 bang khac nhau.

A B. 2. c. 2. D. 23

56 28 28 56

Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chia ty y 9 d6i thanh 3 bang.
Suy ra s6 phén tl ctia khong gian mau la [0 =C;.C;.C; .
Goi X 1abién co " 3 ddi bong ctia Viét Nam & 3 bang khac nhau".
e Budc 1. Xép 3 doi Viet Nam 6 3 bang khac nhau nén c6 3! cach.
e Budc 2. Xép 6 doicon lai vao 3 bang 4, B, C nay cé C..C..C} cach.
Suy ra s6 phén tli ciia bién ¢6 X 1a |Q,|=31.C..C; .C; .
el 3icicic; 540 9

— . Chon C.

Vay xac sudt can tinh P(X)= Q) =Toce 160 =3

Cau 25. Trong gidi cAu 16ng ky niém ngay truyén thong hoc sinh sinh vién c¢6 8 ngudi
tham gia trong dé6 c6 hai ban Viét va Nam. Cac van dong vién dudc chia lam hai bang
A va B, mbi bang gém 4 ngudi. Gia st viéc chia bang thuc hién bing cach béc thim
ngiu nhién, tinh x4c sudt dé ca 2 ban Viét va Nam ndm chung 1 bang dau.
A S B. 2. c. 2 D. 2
7 7 7 7
Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chia tily y 8 ngudi thanh 2 bang.
Suy ra s phén ti cia khong gian méu la [Q|=C;.C; .
Goi X labién c6 " 2 ban Viét va Nam nam chung 1 bang dau".
e Budc 1. Xép 2 ban Viét va Nam ndm chung 1 bang d4u nén c6 C, cach.
e Bué6c 2. Xép 6 ban con lai vao 2 bang 4, B cho du mdi bang 14 4 ban thi cé
C?.C; cach.
Suy ra s6 phén tli ctia bién c6 X 1a [Q,|=C,.C..C; .
Q cic:
%G8 3 pon.
o c.cici 7
Cau 26. Mot bo dé thi toan hoc sinh giéi 16p 12 ma moi dé gobm 5 cau duge chon ti
15 cau dé, 10 cAu trung binh va 5 ciu khé. Mét dé thi duge goi 1a" Tét" néu trong dé

Vay x4c sudt can tinh P(X)



thi c6 ca ba cau dé, trung binh va khé, dong thdi s6 cau dé khong it hon 2. Lay ngiu
nhién mot dé thi trong bd dé trén. Tim xac sudt dé dé thi 18y ra 1a mot dé thi "Tét".
AL B. 2. c. i B
1566 5 5 1566
Loi giai. S6 phén ti ciia khong gian mau la [ = C3) =142506 .
Goi A4 labién c6 "Deé thilay ra 1a mot dé thi "Tot" .
Vi trong mot dé thi "Tét" c6 ca ba cau dé, trung binh va khé, déng thdoi s6 cau dé
khéng it hon 2 nén ta c6 cac trudng hop sau day thuan 1oi cho bién c6 4.
e Dé thigdm 3 cAu d&, 1 cAu trung binh va 1 cau khé: ¢6 C..C,,C: dé.
e Dé thi gém 2 ciu dé, 2 cAu trung binh va 1 cau khé: c6 C..C,,C: dé.
e Dé thi gém 2 ciu dé, 1 cAu trung binh va 2 cAu khé: c6 CLC,,C? dé.
Suy ra s6 phén tli ciia bién ¢ 4 1a || = CiC,C; + C5CloCa + CL5Cl,CE = 56875 .
] 56875 625

_ W] = %2 ChenD.
o 142506 1566~ "™

Vay xac sudt can tinh P(A4)

Cau 27. Trong mot ky thi van dap thi sinh 4 phai ding truéc ban gidm khao chon
ngau nhién 3 phiéu cdu héi tit mot thung phiéu gom 50 phiéu cau hdi, trong d6 c6 4
cdp phiéu cau héi ma mdi cap phiéu c6 noéi dung khac nhau tiing déi mot va trong méi
mét cap phiéu c6 ndéi dung giong nhau. Tinh xac sudt dé thi sinh 4 chon duge 3
phiéu cau hdi c6 néi dung khac nhau.
12 4 121
A2 L= c.2 D. 213
4 1225 7 1225
Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chon tiy ¥ 3 phiéu cau héi tit 50 phiéu cau hoi.
Suy ra s phén ti cia khong gian méu la |Q,|=Cj,.
Goi X 1a bién ¢ "Thi sinh 4 chon duge 3 phiéu cAu hoi khac nhau".
Dé tim s6 phan t cla X ta tim s6 phan td ctia bién ¢6 X , ldc nay can chon duge 1
cap trong 4 cip phiéu cé cau hdi gidng nhau va chon 1 phiéu trong 48 phiéu con lai.
Suy ra s6 phan ti ctia bién ¢ X la |Q}| =C,Cy-
] ] C3 1225
Cau 28. Trong ky thi THPT Quéc Gia nam 2016 c6 mén thi bt budce 1a mén Tiéng
Anh. Mén thi nay thi duéi hinh thtec tréc nghiém véi 4 phuong an tra 16i A, B,C,D.

MB>i cau tra 16i dung dude cong 0,2 diém va mdi cAu tra 16i sai bi trit di 0,1 diém.

Vay xé4c sudt can tinh P(X)

Ban Hoa vi hoc rat kém mén Tiéng Anh nén chon ngau nhién ca 50 cau tra loi. Tinh
xac xudt dé ban Hoa dat dudc 4 diém mon Tiéng Anh trong ky thi trén.

cl.(3)" B 45%-(3)" c. Ga-(3)" D, Aa-(3)"

— e = =y

Loi giai. Goi x 1a s6 cau tra 161 ding, suy ra 50 —x 1a s6 ciu tra 16i sai.

Ta 6 s6 diém ctia Hoa 12 0,2.x—0,1.(50 —x)=4 < x = 30.

A.

Do d6 ban Hoa tra 16i ding 30 ciu va sai 20 cau.
Khong gian mau la s8 phuong an tra 16i 50 cAu hoéi ma ban Hoa chon ngiu nhién.
MGéi cau c6 4 phuong an tra 16i nén c6 4 kha nang.



Suy ra s phén ti cia khong gian méu la [Q =4%.

Goi X 1a bién c6 "Ban Hoa tra 16i ding 30 cau va sai 20 cau". Vi mdi cau ding cé
1 phuong an tra 101, méi cau sai c6 3 phuong an tra 10i. Vi vay cé C;?.(3)20 kha niang
thuan 1¢i cho bién c6 X .

Suy ra s6 phn tl ctia bién c8 X 1a [0, |=C2.(3)".

19 _ a3

Vay xac sudt can tinh P(X)= 9 ==

. Chon A.

Cau 29. C6 6 hoc sinh 16p 11 va 3 hoc sinh 16p 12 dugc xép ngau nhién vao 9 ghé
thanh mot day. Tinh xac suét dé xép duge 3 hoc sinh 16p 12 xen ké gitia 6 hoc sinh
I6p 11.

A2 B. L. c. L. D. 2.
12 12 1728 72
Loi giai. Khong gian mAiu 1a s6 cach sip xép tat ca 9 hoc sinh vao mét ghé dai.

Q|=9!.

Goi A 1a bién c6 "Xép 3 hoc sinh 16p 12 xen ké gitia 6 hoc sinh 16p 11 ". Ta mb ta
kha néng thuan 10i cia bién c6 4 nhu sau:

Suy ra s6 phan ti ciia khong gian mau la

e DAutién xép 6 hoc sinh 16p 11 thanh mot day, c6 6! cach.

e Sau d6 xem 6 hoc sinh nay nhu 6 vach ngan nén c6 7 vi tri dé xép 3 hoc sinh
16p 12 (gébm 5 vi tri giia 6 hoc sinh va 2 vi trf hai dau). Do d6 c6 4> cach xép 3 hoc
sinh 16p 12.

Suy ra s6 phén tii ciia bién ¢6 4 1a [Q,|=6!.4;.

] era s

Vay xac sudt can tinh P(4)= = =
o 91 12

. Chon A.

Cau 30. Doi tuyén hoc sinh gidi ctia mot truong THPT c6 8 hoc sinh nam va 4 hoc
sinh ni. Trong bubi 18 trao phan thudng, cac hoc sinh trén duge xép thanh mét hang
ngang. Tinh xéac suét dé khi x&p sao cho 2 hoc sinh ni khong ding canh nhau.

L83 B. L. c. 2. D. 14,

660 660 55 55

Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach sip xép tdt ca 12 hoc sinh thanh mot hang
ngang. Suy ra s6 phan ti ctia khong gian mau la | =12!.
Goi A4 1a bién c6 "Xép cac hoc sinh trén thanh mdt hang ngang ma 2 hoc sinh nit
khéng ding canh nhau". Ta mé ta kha niang thuan lgi ctia bién ¢ 4 nhu sau:
e DAutién xép 8 hoc sinh nam thanh mot hang ngang, ¢6 8! cach.
e Sau d6 xem 8 hoc sinh nay nhu 8 véach ngan nén c6 9 vi tri dé xép 4 hoc sinh
nii thoa yéu cau bai toan (gbm 7 vi tri gitia 8 hoc sinh va 2 vi tri hai dau). Do d6 c6
Ay cach xép 4 hoc sinh nii.
Suy ra s6 phén tli ctia bién c6 4 1a [Q,|=81.4; .
:M: 84, :E. Chon D.
o] 121 55 '
Cau 31. C6 3 bi thu giong nhau lan lugt dude danh s6 thi tu tit 1 dén 3 va 3 con
tem gidng nhau 1an lugt danh s6 tht tu tit 1 dén 3. Dan 3 con tem d6 vao 3 bi thu

Vay xac sudt can tinh P(A4)




sao cho khong c¢6 bi thu nao khong cé tem. Tinh xac suét dé 18y ra dudc 2 bi thu
trong 3 bi thu trén sao cho mdi bi thu déu cé s6 thi tu giong véi s6 thi tu con tem da
dan vao né.

A2 B. 2
6

c. 2. D. L.
3 2

Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach dan 3 con tem trén 3 bi thu, ttc 14 hoan vi cua

|

3 con tem trén 3 bi thu. Suy ra s phan ti ciia khong gian mau la [ =3!=6.
Goi A 1a bién c6 " 2 bi thu 18y ra cé sd thi tu giéng véi s6 thi tu con tem da dan vao
né". Thé thi bi thu con lai cling c6 s6 thi tu gidng véi s6 thii tu con tem da dan vao
né. Truong hgp nay c¢6 1 cach duy nhAt.
Suy ra s6 phan ti ciia bién c6 4 1a |Q |=1.
Vay xac suit can tinh P ||£;|| o Chon B.
Cau 32. Trong thu vién c6 12 quyén sach gom 3 quyén Toan gidng nhau, 3 quyén
Ly gi6ng nhau, 3 quyén Hoa giéng nhau va 3 quyén Sinh giong nhau. C6 bao nhiéu
cach xé&p thanh mot day sao cho 3 quyén sach thudc cung 1 mén khéng duge xé&p lién
nhau?

A. 16800. B. 1680. C. 140. D. 4200.
Loi giai. Xép 3 cudn sach Toan ké nhau. Xem 3 cudn sach Toan 1a 3 vach ngén, gitia
3 cudn sach Toan c¢é 2 vi tri trong va thém hai vi tri hai d4u, téng cong c6 4 vi tri
trong.
Buéc 1. Chon 3 vi tri trong trong 4 vi tri dé xép 3 cudn Ly, c6 C: cach.
Buéc 2. Gitia 6 cuén Ly va Toan ¢6 5 vi tri trong va thém 2 vi tri hai dau, tong cong
¢6 7 vi tri tréng. Chon 3 vi tri trong 7 vi tri trong dé xép 3 cudén Hoa, c6 C cach.
Budc 3. Gitia 9 cudn sach Toan, Ly va Héa da xép c6 8 vi tri tréng va thém 2 vi tri
hai diu, téng cong c6 10 vi tri trong. Chon 3 vi tri trong 10 vi tri trong dé xép 3 cudn
Sinh, ¢6 C; cach. Vay theo quy tic nhan c6 C;.C;.C}, =16800 cach. Chon A.

Cau 33. Xép 6 hoc sinh nam va 4 hoc sinh nii vao mot ban tron 10 ghé. Tinh xéac
sudt dé khang ¢6 hai hoc sinh ni ngdi canh nhau.

AL B. > c. > D. L

42 42 1008 6

L&i giai. C6 dinh 1 vi tri cho mét hoc sinh nam (hodc nit), danh dau cac ghé con lai
ti 1 dén 9.
Khéng gian mau 14 hoan vi 9 hoc sinh (con lai khong cé dinh) trén 9 ghé danh dau.
Suy ra s phén ti ciia khong gian méu 1a |0 =
Goi A4 1a bién c6 "khong c6 hai hoc sinh nii ngdi canh nhau". Ta mé6 ta kha nang
thuan lgi cia bién ¢ 4 nhu sau:
e DAutién ta c6 dinh 1 hoc sinh nam, 5 hoc sinh nam con lai ¢6 5! cach xép.
e Taxem 6 hoc sinh nam nhu 6 vach ngén trén vong tron, thé thi sé taora 6 6
trong dé ta xép 4 hoc sinh nit vao (mdi 6 trong chi duge xp 1 hoc sinh ni). Do d6 c6
A cach.
Suy ra s6 phén tii ctia bién ¢6 4 1a [Q,|=5!.4; .



s Q 1.4¢
Vay xac suéit can tinh P(4)= u _ b4 :i. Chon B.
|of 91 42
Cau 34. C6 4 hanh khach buéc 1én mot doan tau gom 4 toa. Mdi hanh khach doc lap
v6i nhau va chon nglu nhién mét toa. Tinh xac sudt dé 1 toa c6 3 ngudi, 1 toa cé 1

nguoi, 2 toa con lai khong cé ai.

A3 B. > c. B D. L

4 16 16 4

Loi giai. Khong gian mu 1a s6 cach sidp xép 4 hanh khach 1én 4 toa tau. Vi mdi
hanh khach c6 4 cach chon toa nén c6 4* cach xép.
Suy ra s6 phén ti ciia khong gian méu la [ =4*.
Goi A 1abién cd "1 toa c6 3 ngudi, 1 toa c6 1 ngudi, 2 toa con lai khéng c6 ai". Pé tim
s6 phan tii cia 4, ta chia lam hai giai doan nhu sau:
e Giai doan th nhat. Chon 3 hanh khach trong 4 hanh khach, chon 1 toa trong 4
toa va xép lén toa d6 3 hanh khach viia chon. Suy ra c¢6 C,.C; cach.

e Giai doan thi hai. Chon 1 toa trong 3 toa con lai va xép 1én toa d6 1 mdt hanh
khach con lai. Suy ra c6 C, cach.
Suy ra s6 phén ti ctia bién ¢6 4 14 [Q,|=C;.C,.C;.
Vay xac sudt can tinh P(4)= m = CfL:}C; = 4—? _3 . Chon B.
[¢) 4 4* 16
Cau 35. C6 8 ngudi khach budc ngau nhién vao mot ctia hang c¢6 3 quay. Tinh xac
suét dé 3 ngudi cung dén quy thi nhAit.
10 B. 2. c. 479 p. 1792
13 13 6561 6561
Loi giai. Khong gian miu la s6 cach sdp x€p 8 ngudi khach vao 3 quiy. Vi mbi
ngudi khach c6 3 cach chon quiy nén c6 3° kha ning xay ra.
Suy ra s6 phén tl ciia khong gian mau la [0 =3°.
Goi 4 1a bién c6 "Cé 3 ngudi cung dén quay thi nhit, 5 ngudi con lai dén quay tha
hai hodc ba". D& tim s6 phén tt clia A4, ta chia lam hai giai doan nhu sau:
e Giai doan th& nhat. Chon 3 ngudi khach trong 8 ngudi khach va cho dén quiy
tht nhat, c6 C; cach.
e Giai doan th@ hai. Con lai 5 nguoi khach xé&p vao 2 quay. Mdi ngudi khach c6
2 cach chon quay. Suy ra cé 2° cach xép.
Suy ra s6 phén ti ctia bién ¢6 4 1a |Q,|=C;.2°.
e, ¢zt 1792

S L =-———. ChonD.
o] 3 6561 .

Vay xac sudt can tinh P(4)

Cau 36. Trong mot budi lién hoan c6 10 cip nam nit, trong dé c6 4 ciap v¢ chong.
Chon nglu nhién 3 ngusi dé biéu dién mot tiét muc van nghé. Tinh xac suit dé 3
ngudi duge chon khéng cé cip vg chéng nao.
A, —. B. i C. i D. —.
95 95 95 95
Loi giai. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngiu nhién 3 ngudi trong 20 ngudi.
Suy ra s phén ti khong gian méu la |0 =C; =1140.



Goi A4 1a bién ¢§ " 3 ngudi dude chon khong c6 cip vo chdng nao". P& tim s phan ti
clia A, ta di tim s6 phan th cla bién ¢d A4, véi bién ¢ 4 1a 3 ngusi duge chon ludn
c6 1 cap vg chong.
e Chon 1 cip vg chong trong 4 cép vg chong, ¢6 C; cach.
e Chon thém 1 ngudi trong 18 ngudi, c6 C}; cach.
Suy ra s6 phan ti ctia bién c¢§ 4 1a |Q’74| =C,.Cly=T72.
Suy ra s6 phén ti ciia bién ¢d 4 1a |Q,| =1140—72=1068 .
_[2,] 1068 89

Vay xac sudt can tinh P(4)= =——="_ChonD.
| 1140 95

Cau 37. Mot 16p hoc ¢6 40 hoc sinh trong d6 ¢6 4 cip anh em sinh d6i. Trong budi
hop d4u nam thay gido cht nhiém 16p muén chon ra 3 hoc sinh dé lam can su 16p
gbdm 16p trudng, 16p phé va bi thu. Tinh x4c sudt dé chon ra 3 hoc sinh lam can su 16p
ma khong c¢6 cap anh em sinh d6i nao.

A% B. L. c. L. D. 2,

65 65 256 256

Loi gidi. Khong gian mau 14 s6 cach chon ngiu nhién 3 hoc sinh trong 40 hoc sinh.
Suy ra s6 phén ti khong gian méu la [Q = C}, = 9880.
Goi A4 1a bién ¢ " 3 hoc sinh duge chon khong c6 cap anh em sinh déi nao". P& tim
6 phén tl clia 4, ta di tim s6 phin t& cta bién ¢ A, v6i bién ¢6 4 1a 3 hoc sinh
dugc chon luén ¢6 1 cdp anh em sinh do6i.
e Chon 1 cip em sinh déi trong 4 céip em sinh dbi, ¢c6 C, cach.
e Chon thém 1 hoc sinh trong 38 hoc sinh, ¢6 Cj, cach.
Suy ra s6 phan tit chia bién ¢8' 4 1a ;| =C,.C}; =152.
Suy ra s6 phén ti ciia bién ¢& 4 1a [Q,|=9880—152 =9728.

o ot gy

Vay xac sudt can tinh P(4)= = =
] 9880 65

Cau 38. Mot nguoi c6 10 ddi giay khac nhau va trong lic di du lich véi va 14y ngau
nhién 4 chiéc. Tinh x4c suét dé trong 4 chiéc giay 18y ra c6 it nhat mot doi.
1 224
A2 B. 13 c. 2. D. 2%
7 64 323 323

Loi gidi. Khong gian mau 14 s6 cach chon nglu nhién 4 chiéc giay tu 20 chiéc giay.
Suy ra s phén ti cia khong gian méu la |Q = C;, = 4845 .
Goi A 1abién cd " 4 chiéc giay 14y ra 6 it nhat mot d6i". Dé tim s6 phan t cta bién
c6 A, ta di tim s6 phan ti cta bién c¢6 4, véi bién c6 4 1a 4 chiée giay dugc chon
khong c6 déi nao.
e S0 cach chon 4 doi giay tir 10 déi giay la Cj .
e Mbi d6i chon ra 1 chiéc, th& thi méi chiée ¢6 C, cach chon. Suy ra 4 chiéc c6
(Czl )4 cach chon.
Suy ra s& phdn tit cia bién cf 4 1a [, =Ch.(Cl) =3360.

Suy ra s phén tli ciia bién ¢6 4 1a |Q,| = 48453360 =1485 .



Vay xac sudt can tinh P(4)= ||%1|| = %ii_ = % . Chon C.

Cau 39. Mot truong THPT c¢6 10 16p 12, mbi 16p ct 3 hoc sinh tham gia vé tranh c6
dong. Cac 16p tién hanh bét tay giao luu véi nhau (cac hoc sinh cung 16p khong bét
tay v6i nhau). Tinh s 1an bét tay ctia cac hoc sinh véi nhau, biét rang hai hoc sinh
khéc nhau 6 hai 16p khac nhau chi bit tay dung 1 14n.
A. 405. B. 435. C. 30. D. 45.
L&i giai. Mai 16p cti ra 3 hoc sinh nén 1016p cti ra 30 hoc sinh.
Suy ra s6 1an bat tay 1a C2, (bao gém céc hoc sinh ciing 16p bét tay v6i nhau).
S6'1an bat tay ctia cac hoc sinh hoc cting mét 16p 1a 10.C; .
Vay s6 14n bét tay ctia cac hoc sinh v6i nhau 1a CZ —10.C. = 405. Chon A.
Cau 40. C6 5 doan thealng c6 do dai lan luct 1a 2cm, 4cm, 6cm, 8cm va 10cm . Lay
ngiu nhién 3 doan thing trong 5 doan thing trén, tinh xac suét dé 3 doan thing 14y
ra lap thanh mot tam giac.
L2 B. 2. c. L. D. 2.
10 10 10 5

Loi giai. Khong gian mau 12 s6 cach 14y 3 doan thing tit 5 doan thing.
Suy ra s6 phén tl ciia khong gian mau la [0 =C; =10.
Goi A4 12 bién ¢ "3 doan thing 14y ra lap thanh mot tam giac". D& ba doan thing
tao thanh mot tam giac chi ¢6 cac trudng hop: (4em, 6cm, 8cm) hodc (6¢cm, 8cm, 10cm)
hoéc (4cm, 8cm, IOcm).
Suy ra s6 phén tli ciia bién ¢& 4 1a |Q,|=3.

2] _ 3
Tl 10

Vay xac sudt can tim P(4) . Chon A.
Cau 41. Trong mit phing toa do Oxy. O géc phan tu th nh4t ta 14y 2 diém phan
biét; ctt thé & cac géc phan tu thi hai, thi ba, thi tu ta 1an lugt 18y 3, 4, 5 diém phan
biét (cac diém khéng ndm trén cac truc toa do). Trong 14 diém d6 ta 14y 2 diém bat
ky. Tinh xac sudt dé doan thng néi hai diém d6 cit hai truc toa do.
.88 B. 2. c. 3. 8

91 91 91 91
Loi giai. Khong gian mAu 1a s6 cach chon 2 diém bat ky trong 14 diém da cho.
Suy ra s phén ti cia khong gian méu la |Q=C’, =91.
Goi A4 1a bién ¢ "Poan thing néi 2 diém duge chon cit hai truc toa d6". Pé xay ra
bién ¢6 A thi hai ddu doan thing d6 phai ¢ géc phan tu thi nhit va tha ba hoic
phén tu thi hai va thi tu.
e Hai ddu doan thing & goc phan tu thit nhat va thi ba, c6 CiC cach.
e Hai ddu doan thing & goc phan tu thi hai va thit tu, c6 CiC! cach.
Suy ra s6 phén tli ctia bién ¢6 4 1a [Q,|=C,C, +C,Cl =23.
Q] 23

22 Chon B.

Vay x4c suét can tinh P(A4)= =
Ay xac sudt cn tinh P(A4) o ol




Cau 42. Mot 16p hoc c6 30 hoc sinh gébm c6 ca nam va nii. Chon ngiu nhién 3 hoc sinh
4 . o) N N 2 A, N ~ N 12
dé tham gia hoat dong cua Poan truong. Xac suat chon duge 2 nam va 1 nit la Tk

Tinh s6 hoc sinh nii cia 16p.
A. 16. B. 14. C. 13. D. 17.
L&i giai. Goi s6 hoc sinh nii ctia 16p 1a » (n eN' n< 28).
Suy ra s6 hoc sinh nam 1a 30—#.
Khong gian mau 1a chon bat ki 3 hoc sinh tit 30 hoc sinh.
Suy ra s6 phén ti ciia khong gian mau la [0 =C3,.
Goi A4 1a bién c6 " Chon dudc 2 hoc sinh nam va 1 hoc sinh nii".
e Chon 2 nam trong 30 —# nam, c6 Cj, , cach.
e Chon 1 nii trong 7 nii, c6 C: cach.
Suy ra s6 phén tii ciia bi€n ¢6 4 1a |Q,|=C5 ,.C,.
_ |QA| _ Cfizofn'crll
o G
12 Ci.,.C 12
— s 3 —
29 Cy 29
Vay s6 hoc sinh nii ctia 16p 1a 14 hoc sinh. Chon B.
CAau 43. Mot chi doan c¢6 3 doan vién nii va mot s6 doan vién nam. Can lap mot ddi
thanh nién tinh nguyén (TNTN) gém 4 ngusi. Biét xac sudt dé trong 4 ngudi dugc

Do d6 xac suélt cua bién cd 4 1la P(A4)

Theo gia thiét, ta c6 P(A)=

. N Y S . Se R 93 n8 A s na s
chon c6 3 nii bang = lan xac suét 4 nguci duge chon toan nam. Hoi chi doan d6 c¢6 bao

nhiéu doan vién.
A. 9. B. 10. C. 11. D. 12.
L&i giai. Goi s6 doan vién trong chi doan d6 1a » (n >Tne N*) .
Suy ra s6 doan vién nam trong chi doanla n—3.
C,.C

4
n

X4c sudt dé lap doi TNTN trong dé c6 3 nii 1a

4
Xac suat dé 1ap doi TNTN c6 toan nam la —22%.

n

3 1 4
o 2hs o te—anno

n

Theo gia thiét, ta c6

Vay cho doan ¢6 9 doan vién. Chon A.

CAu 44. Mot hop c6 10 phiéu, trong d6 c6 2 phiéu tring thudng. C6 10 nguodi lan
lugt 14y ngdu nhién moi ngudi 1 phiéu. Tinh xac suat ngudi thi ba 14y dude phiéu
tring thudng.

AL B.2. C. D.
5 5

| =
| N

Loi giai. Khong gian mau 1a mdi ngudi 14y ngau nhién 1 phiéu.

Suy ra s phén ti cia khong gian méu la [Q=10!.

Goi A4 1a bién c6 "Nguoi thit ba 14y dudc phidu tring thudéng". Ta md ta kha ning
thuan lgi cia bién ¢ 4 nhu sau:



e Ngudi thti ba c6 C) =2 kha ning 14y duge phiéu tring thudng.
e 9 ngudicon lai c6 s6 cach 14y phiéu 1a 9!.
Suy ra s6 phén tli cia bién ¢ 4 1a [Q,|=2.9!.

Q !
_l_29r 1 e
|of 100 5
Cau 45. Trong ky thi THPT Quéc Gia, mbi 16p thi gbm 24 thi sinh dugc sip x€p vao
24 ban khac nhau. Ban Nam 1a mét thi sinh du thi, ban dang ky 4 mén thi va ca 4 1an
thi déu thi tai mét phong duy nhat. Gia st giam thi xép thi sinh vao vi tri mot cach

Vay xac sudt can tinh P(4)

ngiu nhién, tinh x4c xuit dé trong 4 14n thi thi ban Nam c6 ddng 2 14n ngdi cing vao
mot vi tri.

g g .2

1152 1152 7 35

Loi gidi. Khong gian mau 14 s6 cach ngau nhién chd ngdi trong 4 14n thi cia Nam.
Suy ra s6 phén ti ciia khong gian méu 1a |0 = 24" .
Goi 4 12 bién c6 "4 lan thi thi ban Nam c6 ding 2 14n ngdi cung vao mot vi tri". Ta
mo ta khong gian ctia bién c6 4 nhu sau:
e Trong 4 lan c6 2 14n trung vi tri, ¢c6 C; cach.
e Gia st lan thi nhat c6 24 cach chon chd ngdi, 1an thi hai trung véi 1an thi nhat
c6 1 cach chon chd ngoi. Hai 1an con lai thi ba va tht tu khong trung véi cac lan
truée va cting khong trung nhau nén c6 23.22 cach.
Suy ra s6 phén tii ciia bién ¢6 4 1a |Q,|=C}.24.23.22.
|9, ci242322 12322 253
Tl 24t T 24 s

Vay xac sudt can tinh P(4) . Chon A.





